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SECCION A

il. RELACIONES SEMANTICAS EN EL TEXTO
. SENTIDO CONTEXTUAL

Los ejercicios de sentido contextual persiguen establecer el significado de las palabras o
frases en funcion de la acepcion precisa desarrollada en el contexto del enunciado.

Analicemos la palabra en negrita de la siguiente oracion: «Las fuerzas militares del sector
norte se encuentran muy baqueteadas debido al enfrentamiento constante con sus
enemigos y las multiples bajas que han padecido». Es evidente que baqueteado significa
«golpeado».

En cambio, analicemos la siguiente oracion: «Marcelo sabe muy bien como tramitar estos
documentos, pues es un baqueteado en el teje y maneje de esto gracias a que es un
veterano en estas lides». Se deduce que Marcelo es una persona con mucha experiencia;
por lo tanto, en este caso, «baqueteado» significa «experto».

As{, pues, la semantica contemporanea recomienda buscar el sentido de las palabras o
frases en el contexto del enunciado. Asi, la palabra «marcar» puede significar
«traumatizar» o «poner el precio a algo», y solo sabremos el sentido pertinente en el
contexto del enunciado.

Ejemplos:

(1) Juan quedd marcado con los acontecimientos funestos vividos.
(2) El cuadro de Picasso quedé marcado en tres millones de euros.

He aqui algunas recomendaciones para la comprension del significado de las palabras o
frases en un texto (Argudin y Luna, 2006, pags. 119-120):

Al leer no te detengas ante las palabras que no entiendas, trata de descifrarlas.
La primera estrategia es: inferir el significado por el contexto. [...] El lector critico
no esta solo adivinando al inferir el significado de una palabra a través de su
contexto: al contrario, ejecuta un proceso intelectual de analisis l6gico con el que
desarrolla sus habilidades de razonamiento. Naturalmente, el detenerte a
razonar te lievara cierto tiempo, pero bien vale la pena. Una segunda estrategia
para entender el significado de una «palabra nueva» es releer el parrafo
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fijandote en los signos de puntuacion. Pon atencion a los dos puntos, guiones, y
paréntesis. Frecuentemente después de estos signos, contintia una definicion,
una explicacion o un ejemplo que te ayudaran a comprender el significado de la
palabra que desconoces. Una fercera estrategia para descodificar el significado
de una «palabra nueva» consiste en dividir la palabra en sflabas o en sus partes
y comprobar si su raiz te es familiar.

TEXTO

Tras el cierre de cinco aeropuertos y al promediar las 11.30 de la mafiana —tras la
cancelacion de vuelos nacionales y afectacion a los internacionales— el Sindicato
Unificado de Controladores de Transito Aéreo del Perl (SUCTA) levantd la huelga de
trabajadores aereos, la misma que empezd a inicios de Semana Santa con la
aquiescencia del Ministerio de Trabajo (MTPE). No es la primera vez —cabe subrayar—
que el MTPE permite una huelga de los controladores aéreos en fechas en las que hay un
mayor flujo de pasajeros y contraviniendo con el derecho de los ciudadanos —de todos
los peruanos— al libre transito. Con la vuelta a la normalidad, las aerolineas han
reprogramado los vuelos nacionales que se vieron alterados por la medida de fuerza.

1. El sentido contextual de LEVANTAR es

A) radicalizar lo que se habia programado.
B) ejecutar algo previamente planificado.

C) suspender algo previamente proyectado.
D) materializar algo que se habia anunciado.

Solucién:
Se lee que los huelguistas levantaron la huelga y que todo volvié a la normalidad;

entonces LEVANTAR significa «suspender» o «anular».
Rpta.: C

2. El sentido contextual de AQUIESCENCIA es

A) conformidad. B) adecuacion.
C) maquinacion. D) concubinato.
Solucion:

Se informa que no fue la primera vez que el MTPE permite la huelga de los
controladores aéreos, por lo tanto, AQUIESCENCIA significa «conformidad», en el
sentido de «aprobacion».,

Rpta.: A
3. El sentido contextual de CONTRAVENIR es

A) aprobar una alteracién. B) incumplir una norma.
C) eludir la jurisprudencia. D) interrumpir la marcha.
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Solucién:
Se menciona en el texto que la huelga vulnerd el derecho de las personas al libre
desplazamiento; por lo tanto, con el verbo CONTRAVENIR se significa la
conculcacion de las leyes.

Rpta.: B

4. En el texto, el sentido contextual de ALTERAR es

A) asaetear. B) incordiar. C) acometer. D) perturbar.

Se informa en la lectura que los vuelos fueron alterados por la huelga, es decir, los
horarios de los vuelos que fueron establecidos y organizados previamente tuvieron
que ser cambiados a otros horarios.

Rpta.: D

II.  SINONIMIA CONTEXTUAL

En el caso de la sinonimia contextual, las palabras o frases presentan significados
equivalentes o identicos solo determinados por el tramado del texto. En este caso, la clave
es reemplazar la palabra en cuestion.

Ejemplo:

En cuanto a la expansién territorial, el Imperio incaico llegé a su culminacion durante el
gobierno de Huayna Capac.

En esta oracidn, debido al contexto oracional, los sindnimos del término «culminacion » son
«plenitud», «apogeo».

TEXTO

Los robots sociales siguen un camino de desarrollo similar al de la empatia humana. Se
pueden esbozar tres tipos de robots en funcién de la complejidad de sus componentes y
del proceso empatico para el que estan disefiados. Segun el proposito, el contexto y las
tareas que vayan a realizar estas maquinas, pueden variar los factores criticos de empatia
que implementemos en ellos.

1. Eltérmino ESBOZAR se puede reemplazar por
A) clasificar. B) disefiar. C) gestionar. D) proponer.
Solucion:
El verbo ESBOZAR, en este contexto, significa «organizar o disponer en clases» los

tipos de robots.
Rpta.: A
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2.  Elsindnimo contextual del verbo IMPLEMENTAR es
A) emprender. B) programar. C) evidenciar. D) describir.

Solucién:
La referencia constante es a como se va a preparar a las maquinas para que, en su
funcionamiento, expresen la empatia tal como lo deseemos.

Rpta.: B

. ANTONIMIA CONTEXTUAL
La antonimia contextual se entiende como la oposicién semantica que se justifica en el
propio tramado del texto. Al reemplazar una palabra por otra, se produce un viraje de

sentido. Cabe resaltar que para hallar el sentido opuesto de una determinada palabra es
necesario tomar en cuenta el contexto del enunciado.

ACTIVIDADES

En los siguientes enunciados, establezca un anténimo para la palabra en negrita y
reconstruya la oracion de ser necesario para que tenga sentido.

1. Debido a su mindsculo tamafio, el diminuto helicoptero Ingenuity no puede ser visto
mediante telescopio en la Tierra.

Solucion: Debido a su notable tamario, el enorme helicoptero Ingenuity si puede ser visto
mediante telescopio en la Tierra.

2. El Servicio Nacional de Meteorologia e Hidrologia del Perli (SENAMHI) pronosticé un
domingo nublado y lluvioso para el fin de semana en la costa central.

Solucion: El Servicio Nacional de Meteorologia e Hidrologia del Peri (SENAMHI)
pronostico un domingo despejado y caliginoso para el fin de semana en la costa central.

3. Tuvimos que comprar la mercancia a pesar de su elevado precio.

Solucion: Tuvimos que vender la mercancia a pesar de su maodico precio.
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TEXTO

El auge tecnolégico de las ultimas décadas ha traldo consigo un cambio en la idea de
hogar moderno, que ahora se suele asociar con el concepto de smart home o casa
inteligente. El desarrollo de la tecnologia inteligente, en proceso desde hace mas de una
década, ha permitido equipar a muchos hogares con dispositivos tales como luces,
camaras de seguridad o televisores smart. Y el futuro para este tipo de hardware es de lo
mas promisorio por los muitiples beneficios que implica.

1. El sentido contextual de CAMBIO es

A) pasar de una marcha a otra rapidamente.
B) modificar la apariencia fisica de alguien.
C) dirigirse a un lugar desde otra direccion.
D) dejar de ser una cosa para ser otra cosa.

Solucién:
En las ultimas décadas, la idea de hogar moderno dejo de ser tal para convertirse en
una casa inteligente debido a la implementacion de tecnologia inteligente.

Rpta.: D

2. El anténimo contextual de CAMBIO es
A) obcecacion. B) mecimiento. C) continuidad. D) inestabilidad.
Solucion:
Lo contrario de dejar de ser algo para ser otra cosa es mantener en la misma
situacion, por lo tanto, «continuidad» es la mejor respuesta.
Rpta.: C
3. Eltermino DESARROLLO se puede reemplazar por
A) retraccion. B) ampliacion. C) aumento. D) progreso.
Solucién:
A todas luces, se hace referencia al avance o perfeccionamiento de la tecnologia, es
decir, al progreso.
Rpta.: D
4. Altermino DESARROLLO se puede oponer el termino
A) declive. B) replieque. C) recidiva. D) retornar.
Solucion:
Si el termino desarrollo significaba avance o perfeccionamiento, entonces su opuesto

ha de significar retroceso o decaimiento.
Rpta.: A
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5. El sindnimo contextual de PROMISORIO es

A) sosegado. B) conveniente.
C) impasible. D) humanitario.
Solucion:

El uso futuro de la tecnologia inteligente tendra beneficios promisorios, es decir,
tendra beneficios provechosos o convenientes.

Rpta.: B
6. Elanténimo de PROMISORIO es
A) corrompido. B) malintencionado.
C) fraudulento. D) contraproducente.
Solucidn:
Lo contrario de provechoso es aquello que tiene un efecto contrario a lo deseado.
Rpta.: D

IV. SIGNIFICADO DENOTATIVO Y SIGNIFICADO CONNOTATIVO

Las palabras contenidas en un texto expresan y trasmiten informacion (sirven para
representar las cosas, las ideas), por lo que suelen emplearse en un sentido descriptivo.
Por ejemplo:

La sangre es de color rojo.
De esta manera «rojo» significa «tipo de color». Este significado se llama denotativo.

En cambio, con el proposito de provocar determinadas impresiones y desperar ciertos
sentimientos en el discurso, las palabras pueden adquirir otras interpretaciones. Por

ejemplo.
El asesino apufialo a su victima cinco veces. El pavimento quedo tefido de rojo.

El término «rojo» en este caso especifico, alude a la «sangre», En otras situaciones, «rojo»
puede aludir a célera, pasion, etc. Dichas significaciones se conocen como significado
connotativo porque le dan mayor expresividad al lenguaje. La interpretacion de los
significados connotativos depende fuertemente del contexto.

TEXTO 1

Petroperd marca hito: nueva refineria de Talara ya es una realidad. Desde el 12 de abril de
2022, el petréleo crudo ya recorre las venas de la nueva unidad de proceso de la petrolera
estatal.
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1. La frase MARCAR HITO refiere a

A) la comprension de una dificultad. B) un acontecimiento descollante.

C) un hecho que indica la direccion. D) la permanencia en algun lugar.
Solucion:

Con la frase MARCAR HITO, se refiere a un momento historico de suma relevancia.

Rpta.: B

2. Lafrase MARCAR HITO tiene el sentido contextual de

A) indicar rumbo. B) continuar constante.
C) hacer historia. D) entender la realidad.
Solucion:

En efecto, la frase MARCAR HITO significa HACER HISTORIA debido a que la nueva
refineria de Talara ya esta en funcionamiento marca un antes y un después.
Rpta.: C

3. Lafrase MARCAR HITO connota todo excepto
A) marasmo. B) importancia. C) progreso. D) desarrollo.
Solucion:

La frase MARCAR HITO connota, por lo tanto, importancia, evolucion, desarrollo, etc.,
menos MARASMO, porque este término refiere a la inmovilidad o paralizacion.

Rpta.: A
4. Eltérmino VENA refiere a
A) el contenido. B) la arteria.
C) el recipiente. D) la tuberia.
Solucién:
El termino VENA refiere a las tuberias mediante las cuales se transporta el petréleo
crudo.
Rpta.: D

5. Elsinénimo de VENA es
A) acequia. B) viaducto. C) arteria. D) conducto.

Solucion:
Si VENA refiere a la tuberia, entonces, se puede reemplazar por CONDUCTO, debido
a que mediante este objeto se conduce el petréleo crudo.
Rpta.: D
6. Eltérmino VENA connota

A) recinto. B) distancia. C) transito. D) volumen.
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Solucion:
Con el término VENA se da a entender que el petrdleo crudo transita a través de este
conducto de un lugar a otro.

Rpta.: C

TEXTO 2

El papa Francisco ha criticado el doble rasero de la politica de asilo de la Unién Europea,
calificandola de racista porque favorece a los refugiados de Ucrania y rechaza a los
desplazados que llegan de otras regiones.

«Los refugiados se dividen en primera y segunda clase, segun el color de piel, del
pais del que proviene, si la nacién es desarrollada o subdesarrollada. jSomos racistas! Y
esto es malo», dijo Francisco en una entrevista con el canal italiano RAl que se emitio el
viernes 15 de abril de 2022.

El papa argumenté sus declaraciones por el hecho que de muchos paises reciben
con los brazos abiertos a los refugiados ucranianos, mientras se adoptan medidas para
evitar la llegada de desplazados de otras partes del mundo o les critican abiertamente.

1. Lafrase DOBLE RASERO connota
A) parcialidad. B) servilismo. C) atomizacion. D) ecuanimidad.

Solucion:

La frase DOBLE RASERO hace referencia a la actitud de los europeos ante el

recibimiento a los refugiados de Ucrania, gue los reciben bien, y los refugiados de

otras regiones, que los reciben mal; por lo tanto, hay un favoritismo hacia un grupo.
Rpta.: A

2. Elverbo DIVIDIR connota

A) dislocacién. B) clasificacién.
C) desacuerdo. D) discrepancia.
Solucion:

Con el término DIVIDIR, se refiere a que hay refugiados de primera y segunda clase;
es decir, los refugiados son clasificados en uno u otro grupo.
Rpta.: B

3. Eltérmino ARGUMENTAR connota todo excepto
A) analisis. B) reflexion. C) paradoja. D) examen.

Solucién:
El termino ARGUMENTAR hace referencia al razonamiento del papa que se basa en
el hecho de que se recibe a unos, y no a otros. Todo esto producto de la observacion
y analisis de la realidad. Por lo tanto, PARADQOJA no tiene cabida, debido a que la
contradiccion no es parte del acto intelectual del papa.

Rpta.: C
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4. Lafrase BRAZOS ABIERTOS connota

A) misantropia. B) sinceridad.
C) hosquedad. D) afabilidad.
Solucion:

La frase BRAZOS ABIERTOS refiere a la amabilidad con que los europeos reciben a
los refugiados ucranianos.
Rpta.: D

COMPRENSION DE LECTURA
TEXTO

Las apuestas deportivas se han vuelto tan omnipresentes en el fltbol profesional
alrededor del mundo que incluso es habitual ver a clubes de futbol con algun proveedor de
apuestas entre sus patrocinadores. No obstante, cada vez son mas los paises que estan
limitando o prohibiendo la publicidad de las casas de apuestas, aduciendo una serie de
riesgos derivados de los problemas con el juego. Pero ;hasta qué punto estan tan
extendidas las apuestas en los partidos entre los aficionados al futbol?

El 38% de los 2600 aficionados al futbol encuestados en Espafa afirma hacer
apuestas en los partidos. Sin embargo, esto solo resulta rentable para una minoria. El 30%
de los apostantes asegura ganar dinero en el transcurso de una temporada promedio.

:Son rentables las
apuestas de futbol?

Porcentaje de encuestados que apuestan en partidos de
futbol y porcentaje de los que ganan dinero al hacerlo

B Apuestan en partidos de fdtbol Ganan dinero haciéndolo®

s T

Reino .
Sae & NG
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* Encusstadon gque ganan dinero de forma generalirada
en &l ramnicurso de una temporada promedio compléta
Encuesta a 131,300 af wnados al futho ndayores de 16 afos) en mayo de 2021

A R |

@@@ statista% | SPORTFIVE

Mena Roa, M. (31 de enero de 2022). ; Que tan comun es apostar en los partidos entre los aficionados al
futbol? Stafisfa. hitps:/fes.statista.com/grafico/267 32/porcentaje-de-encuestados-que-apuestan-en-partidos-
de-futbol-y-la-proporcion-de-los-que%25C2%25A0ganan-dinero-al-hacerlo/
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1. En el texto mixto se comunica, principalmente, que

A) el futbol ha sido infestado de una gran cantidad de aficionados que apuestan,
aunque se esta limitando esta practica.

B) las apuestas en el futbol estan bien extendidas, a pesar de no resultar rentables
para los aficionados apostadores.

C) las cinco principales ligas de futbol europeo estan plagadas de una gran cantidad
de aficionados que apuestan.

D) el porcentaje de aficionados al futbol que apuestan es elevado, por ello, los clubes
estan limitando o prohibiendo esta practica.

Solucién:
En el texto se comunica que las puestas en el futbol es una practica muy recurrente, a
pesar de que el porcentaje de aficionados que ganan es una cantidad reducida.

Rpta.: B

2. Eltermino OMNIPRESENTE connota que

A) las apuestas futbolisticas estan extendidas en las principales ligas de Europa.

B) las puestas estan presentes en todas las ligas de futbol profesional del mundo.
C) los deportes, en especial el futbol, estan signados por personas que apuestan.
D) las apuestas en el futbol seran un problema que tendra una solucién nada facil.

Solucion:
El término OMNIPRESENTE refiere a que las apuestas en el futbol es una practica
habitual y arraigada en todas las ligas profesionales del mundo.

Rpta.: B

3. Seinfiere que, en ltalia, la rentabilidad de las apuestas futbolisticas

A) esta por encima de las otras cuatro ligas de flutbol profesional de Europa.
B) tiende a ser menores en comparacion a las demas ligas de futbol mundial.
C) es notoriamente menor en contraste con el alto porcentaje de apostadores.
D) resulta ser muy desfavorable para el 23% de los aficionados que apuestan.

Solucion:

Si entendemos que la segunda columna refleja el porcentaje de apostadores que
ganan dinero en una temporada promedio completa, caeremos en cuenta que es una
cantidad irrisoria en comparacion al elevado porcentaje de aficionados al futbol que

apuestan en ltalia.
Rpta.: C

4. De la relacion entre la informacion textual y los porcentajes expuestos en la infografia,
es incompatible afirmar que

A) fueron entrevistados 2600 aficionados al futbol en cada uno de los cinco paises.

B) 988 espafoles confesaron realizar apuestas en partidos de futbol habitualmente.
C) los franceses estan en primer lugar de los que ganan dinero en apuestas de futbol.
D) los alemanes estan en ultimo lugar de la lista de los que ganan dinero apostando.
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Solucién:
El producto de multiplicar 2600 por 5 es 13 000, mientras que en la infografia se
expone que fueron entrevistados 13 300 aficionados al futbol, o sea, hay una
diferencia de 300 personas, cifra que nos indica que la cantidad de entrevistados en
los cinco paises no fue homogenea.

Rpta.: A

5. Si en ningun pais se limitara o prohibiera la publicidad de las casas de apuestas,
entonces

A) todas las ligas y categorias de futbol entrarian en crisis.
B) las personas que apuestan en el futbol incrementaria.
C) la cantidad de aficionados que apuestan aumentaria.
D) el ejercicio del futbol profesional se veria perjudicado.

Solucidn:
Segun se informa en la lectura, hay palses que ya estan limitando o prohibiendo la
publicidad de las casas de apuesta porque se ha evidenciado problemas en la
practica de futbol profesional.

Rpta.. D

SECCION B
TEXTO 1

La dialéctica eristica es el arte de discutir, pero discutir de tal manera que se tenga razén
tanto licita como ilicitamente. Puede tenerse ciertamente razén objetiva en un asunto y, sin
embargo, a ojos de los presentes y algunas veces también a los de uno mismo, parecer
falto de ella. A saber, cuando el adversario refuta mi prueba y esto sirve como refutacion
misma de mi afirmacion, la cual hubiese podido ser defendida de otro modo. En este caso,
como es natural, para él la relacion es inversa, pues le asiste la razon en lo que
objetivamente no la tiene. En efecto, la verdad objetiva de una tesis y su validez en la
aprobacion de los contrincantes y los oyentes son dos cosas distintas.

¢ Cual es el origen de esto? La maldad natural del género humano. Si no fuese asl, si
fuesemos honestos por naturaleza, intentariamos simplemente que la verdad saliese a la
luz en todo debate, sin preocuparnos en absoluto de si esta se adapta a la opinion que
previamente mantuvimos, o a la del otro; eso seria indiferente o, en cualquier caso, algo
muy secundario. Pero ahora es lo principal. La vanidad innata, que tan susceptible se
muestra en lo que respecta a nuestra capacidad intelectual, no se resigna a aceptar que
aquello que primero formulamos resulte ser falso, y verdadero lo del adversario. Tras esto,
cada cual no tendria otra cosa que hacer mas que esforzase por juzgar rectamente, para lo
que primero tendria que pensar y luego hablar. Pero junto a la vanidad natural tambien se
hermanan, en la mayor parte de |los seres humanos, la charlataneria y la innata improbidad.
Hablan antes de haber pensado y aun cuando en su fuero interno se dan cuenta de que su
afirmacion es falsa y que no tienen razon, debe parecer, sin embargo, como si fuese lo
contrario. El interés por la verdad, que por lo general muy bien pudo ser el Unico motivo al
formular la supuesta tesis verdadera, se inclina ahora del todo al interés de la vanidad: lo
verdadero debe parecer falso y lo falso verdadero.
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Schopenhauer, A. (2009). Dialéctica eristica o el arte de tener razon, expuesta en 38 estratagemas (7.
edicion). Anaya Editores.

1. ¢Cual es el tema central?

A) La dialectica eristica y su motivacion en la vanidad humana.

B) La vanidad innata en el ser humano y su repercusion en la razén.
C) La persuasion como principal recurso de |a dialéctica eristica.

D) La carencia de verdad en la aplicacion de la dialéctica eristica.

Solucién:
En el texto, se aborda la tematica vinculada a la dialéctica y su motivacion en la
vanidad humana.

Rpta.: A

2. La palabra NATURAL puede ser reemplazada por

A) incrementada. B) espontanea.
C) consustancial. D) inseparable.
Solucion:

Consustancial se define como ‘perteneciente a la propia naturaleza de alguien o de
algo e inseparable de ella.’
Rpta.: C

3. Se desprende de la lectura que el ser humano favorece a la antes
que a la verdad.

A) libertad de expresion. B) ética y la moral.
C) defensa de sus creencias. D) aceptacion social.
Solucion:

El genero humano adolece de vanidad innata; a saber, requiere ser aceptado y
reconocido socialmente. Asi, es capaz de defender aquellas tesis que carecen de
verdad para ostentar razon.

Rpta.: D

4. Resulta incompatible afirmar que la dialéctica eristica

A) se centra en ser percibido convincentemente como acertado.

B) implica en crear estratagemas para desacreditar a un adversario.
C) se sustenta en una naturaleza egoista, propia del ser humano.

D) impide la utilizacion de recursos falaces durante la argumentacion.

Solucion:
La dialectica eristica 'es el arte de discutir, pero discutir de tal manera que se tenga
razon tanto licita como ilicitamente’.

Rpta.: D
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5.  Siel género humano careciera de vanidad innata,

A) la charlataneria y la improbidad serian parte de todas las discusiones.
B) el empeno por mantener una tesis falta de verdad careceria de excusas.
C) la necesidad de luchar contra la opinion del adversario seria ilusoria.

D) el ejercicio analitico de sustentar una tesis se perderia inevitablemente.

Solucion:
Sin vanidad innata, defender una tesis falta de verdad careceria de excusas; ya que,
segun Schopenhauer es su principal motivacion.

Rpta.: B

TEXTO 2

Una salud de hierro es uno de los principales beneficios de beber agua. De hecho, la
hidratacion de nuestro organismo es fundamental para que se desarrollen correctamente
muchos procesos que tienen que ver con la salud, ya que el agua contribuye a que nuestro
organismo realice eficientemente la mayor parte de sus funciones vitales porque transporta
nutrientes y oxigeno a todas las celulas de nuestro cuerpo. El agua, ademas, sirve de
amortiguador a nuestros organos, y muchos de ellos, como el corazdn y el cerebro, estan
compuestos de este elemento. Si bien no hay una respuesta univoca sobre cuantos litros
de agua hay que beber al dia, la Organizacion Mundial de la Salud (OMS) recomienda
consumir entre un litro y medio y dos litros diariamente.

Entre los beneficios mas importantes que podemos obtener gracias al agua, tenemos:
1) El aliviar la fatiga. Cuando el organismo esta deshidratado, el rendimiento muscular
disminuye provocando la sensacion de cansancio. 2) Evitar el estrefiimiento. Beber
suficiente agua aumenta la tasa de metabolismo, es decir, ayuda a la descomposicién de
los alimentos, contribuyendo asi a una mejor calidad de vida. 3) Ayudar a hidratar la piel.
En tanto recompone tejidos de la piel, el agua ayuda a la humectacion de la piel. 4) Regular
la temperatura corporal. Gracias a esto, se mantiene |la temperatura del cuerpo de forma
constante, independientemente del entorno o de la actividad metabdlica que se esté
realizando.

Fundacion Aquae. (s. f). 10 grandes beneficios de tomar agua para el cuerpo. Publico.
https:/fwww.fundacionaquae.org/wiki/10-grandes-beneficios-del-agua-para-nuestro-
organismo/?gclid=Cj0KCQiAuvOPBhDXARIsAKZLQBHGo_kAODYOJyBOdxBpss304L_majvO4WNRE23zK0Sk
OtgalgMdPElaAkveEALW_wcB. (Texto editado)
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Beneficios de su consumo diario en la salud:

EL AGUA

Piel
Saludable

L itvata i 18
Fyuda o regeEnenar
Sus SIS

, ! Controla
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Mo Theerat Cadtrian
ﬁk ’

Buen funcionamiento
del organismo

E| higada, nfiones, sistema
STl & IRFERCEOECD

enfermedades

EEFF M Lk i8S & (Hipals fus

ax bactonas whecoosas o
alajen on el curpn

estaras mas saludable

m Toma al menos 2 litros de agua al dia, no fumes y evita el alcohol

Agua.org.mx. (06/03/2019). hitps:/agua.org.mx/bibliotecal/consumo-de-agua-es-salud-infografia/consumo-de-
agua-salud/

1.

El texto mixto sostiene principalmente que

A) el agua sirve de amortiguador a nuestros organos.
B) la OMS recomienda beber dos litros de agua diario.
C) el cerebro y el corazon estan compuestos de agua.
D) la ingesta de agua es proficua para nuestra salud.

Solucion:
El texto en su conjunto trata sobre los beneficios sanitarios que podemos obtener
gracias a beber agua.

Rpta.: D

En el texto, la expresion SALUD DE HIERRO alude a una salud

A) optima. B) compacta. C) sdlida. D) buena.

Solucion:
En el texto, se emplea dicha expresion para indicar que, gracias a la ingesta de agua,

nuestros organos podran hacer sus funciones de manera eficiente, y esto haria que
todo en nuestro organismo funcione a cabalidad.
Rpta.: A
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3. Teniendo en cuenta la informacion del texto y de la infografia sobre los beneficios de
beber agua, podemos colegir que

A) las personas que beben agua con frecuencia tendrian bajos niveles de colesterol.
B) los bebedores de agua gozarian de una salud envidiable porque no enfermarian.
C) quienes beben al menos dos litros de agua a diario podrian tener una piel lozana.
D) el envejecimiento de aquellos que beben dos litros de agua a diario se ralentiza.

Solucion:
Tanto el texto como la infografia sefalan que el beber agua beneficia a la salud de la
piel, haciendo que esta esté humectada e hidratada, en ese sentido, podemos
concluir que quien bebe agua, tendria una piel lozana.

Rpta.: C

4. Sobre la cantidad de litros de agua que debemos beber diario, es incompatible con el
texto sostener que hay un consenso al respecto, porque

A) todos los médicos recomiendan que se debe beber todos los dias.

B) diversos organismos internacionales han convenido en gue sea 1 litro.
C) las Naciones Unidas ha establecido que debe ser de 1.5 a 2.0 litros.
D) se carece de avenimiento sobre cuantos litros se debe beber al dia.

Solucién:
En el texto se dice que «no hay una respuesta univoca sobre cuantos litros de agua
hay que beber al dia», en ese sentido, decir que hay consenso al respecto, como se
indica en la pregunta, es expresar una incompatibilidad.

Rpta.: D

5. Siuna persona bebiera solo tres litros de agua a la semana, es posible que

A) desarrollaria una enfermedad cancerigena.
B) sus drganos funcionarian con deficiencia.
C) recibiria atencion medica de emergencia.
D) esa persona envejeceria prematuramente.

Solucidn:
El texto nos dice que beber agua es indispensable para nuestra optima salud en tanto
la ingesta de agua favorece el funcionamiento de nuestros organos, y recomiendan
que se debe beber dos litros al dia; en ese sentido, si alguien bebiera solo tres litros
semanales, es posible que Ilos odrganos de esta persona no funcionen
adecuadamente.

Rpta.: B
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TEXTO 3
TEXTO A

Cualquier estudiante de medicina puede explicarlo. En los hospitales existen unidades
diferenciadas para atenciones de emergencia. Ocurre igual con el orden interno y la
inseguridad ciudadana.

El estado de emergencia, al igual que el estado de sitio, son reconocidos por la
Constitucion como los dos unicos regimenes de excepcion para situaciones de guerra,
catastrofes u otras graves circunstancias, que ameritan la suspensién de derechos civiles
fundamentales, como la inviolabilidad del domicilio o la detencion sin mandato judicial. Son
limitadas en el tiempo de aplicacion y puede suponer que las FF.AA. se responsabilicen del
orden interno en lugar de la Paolicia Nacional (PNP).

¢ Cuando puede ser Util decretar el estado de emergencia? En casos de emergencia y
de inminente peligro que arriesgan la vida y |a salud de |a ciudadania. Pero ¢ para el control
del raqueteo, los robos callejeros o el sicariato, se requiere decretar un estado de
emergencia? No, esas son urgencias que no requieren conculcar derechos fundamentales.
Se requiere trabajo policial, gestion institucional, inversion en tecnologia y comunicaciones,
investigacion criminal, inteligencia e intervencion focalizada y adecuada. Eso es todo.

¢ Que pueden hacer las FF. AA. en casos de robo o sicariato? jBombardear por aire,
mar y tierra las zonas de expendio de celulares robados? ;Lanzar cohetes tierra-tierra a
posibles sicarios motorizados? Se esta jugando con las expectativas y el temor de la
poblacion ante |la creciente violencia delincuencial y la inercia de los mandos policiales para
enfrentarla. La policia, comprometida y profesional, sabe que es asi.

No, no hay un problema de emergencia. Hay un urgente problema politico e
institucional. Un serio problema de autoridad que el presidente debe resolver. Mientras
tanto, los ciudadanos continuaremos siendo victimas de la inseguridad.

Valdes, R. (21 de enero de 2022). Las urgencias no se atienden en emergencias. E/ Comercio.
https://elcomercio.pe/opinion/colaboradores/las-urgencias-no-se-atienden-en-emergencias-por-ricardo-valdes-
noticial. [Texto editado]

TEXTOB

La declaratoria del estado de emergencia parece una salida oportuna, ya que responde al
clamor ciudadano frente a la inseguridad. El retorno a nuestras rutinas cotidianas estos
meses ha significado el regreso de las oportunidades delictivas. La via publica vuelve a ser
escenario de asaltos y ajustes de cuentas, y los negocios barriales son nuevamente
victimas de los extorsionadores. Marca ahora una diferencia el creciente uso de armas de
fuego en estos delitos con lamentables consecuencias letales. Luego del breve silencio
criminal durante nuestro encierro pandémico, el crimen ha regresado a las calles junto a
nosotros con el letal ruido de las armas.

Esta declaratoria es un nuevo llamado de alerta para tomar medidas que otorguen a
la institucidn policial la capacidad de operar sin recurrir a instituciones destinadas a cautelar
nuestra seguridad en otros frentes. Desde el sector Interior se ha adelantado que el estado
de emergencia busca incrementar el numero de policias en labores de inteligencia,
operativas y de patrullaje, asi como facilitar las intervenciones contra las organizaciones
criminales. Estas acciones pueden ser efectivas si se concentran en los problemas que
motivan esta declaratoria y no solo en sus sintomas. Esto implica enfrentar a las bandas y
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organizaciones criminales, pero también hacerle frente a la facilidad con la que acceden
estos individuos a las armas con las que delinquen.

La situacion amerita medidas urgentes contra la inseguridad, que esta declaratoria de
estado de emergencia sea una oportunidad para que la ciudadania tenga la esperanza de
vivir tranquila y para evitar volver a recurrir en el futuro a salidas que deben conservar
siempre su caracter excepcional.

Zevallos, N. (21 de enero de 2021). Salidas de emergencia. Ef Comercio.
https:/felcomercio.pe/opinion/colaboradores/tribunal-constitucional-un-seguro-constitucional -para-la-
incertidumbre-por-eduardo-dargent-noticia/. [Texto editado)

1. El tema en debate en el texto A y el texto B es

A) la pertinencia de declarar estado de emergencia en temporadas de crisis.
B) la declaratoria de estado de emergencia ante el alto indice de criminalidad.
C) el compromiso de las Fuerzas Armadas en la lucha contra la delincuencia.
D) la declaratoria de emergencia para combatir la criminalidad organizada.

Solucion:

El debate entre el texto A y el texto B gira en torno a la declaratoria de estado de
emergencia ante el alto indice de criminalidad. El autor del texto A, no la considera
pertinente; mientras que, el autor del texto B, la asume como una solucion plausible
ante esta problematica.

Rpta.: B
2. Eneltexto B, la frase SILENCIO CRIMINAL connota
A) carestia de delincuentes. B) desafio al crimen organizado.
C) confinamiento seguro. D) imposibilidad para delinquir.
Solucién:

La frase SILENCIO CRIMINAL connota la imposibilidad para delinquir durante la
pandemia por el encierro que este conllevo.

Rpta.: D

3. Se colige que, para el autor del texto A, la comparacion entre la practica medica y el
manejo de un pais resulta pertinente porque

A) los centros de salud, al igual que en el Estado, requieren de la intervencion
urgente de los expertos.

B) requieren una respuesta especializada inmediata para solucionar situaciones
limite constantemente.

C) es menester distinguir correctamente los estados de emergencia de las urgencias
en ambos casos.

D) dichas situaciones son igualmente complejas y demandan una gran cantidad de
recursos tecnicos.
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Solucién:
Al igual que el personal medico, quien reconoce la diferencia entre urgencia y
emergencia, los gobernantes deberian reconocer la diferencia de una situacion de
emergencia y urgencia ante en los problemas del Estado.

Rpta.: C

4. Resulta incompatible afirmar que la declaracién del estado de emergencia es una
medida que el gobierno de un pais puede imponer en cualquier momento porgue

A) este es un estado de excepcion que se puede declarar Unicamente ante
situaciones de grave crisis.

B) durante la aplicacion esta medida, se suspende el ejercicio de los derechos
constitucionales.

C) ralentiza la implementacion de politicas macroecondémicas prudentes que
fomenten el crecimiento.

D) es una decision que se encuentra condicionada por las normas de la comunidad
internacional.

Solucion:
Resulta inconsistente con la lectura afirmar que el estado de emergencia puede ser
impuesto en cualquier momento; ya que en ambos textos se refiere que esta es una
medida excepcional.

Rpta.: A

5. Si en la Constitucion del Peri se especificara que uUnicamente se puede declarar
estado de emergencia en casos de guerra o desastres naturales,

A) los gobernantes ejecutarian acciones inmediatas y oportunas en caso de
terremotos o inundaciones.

B) el incremento en las estadisticas de la criminalidad y violencia deberia abordarse
como un problema urgente.

C) la preparacion de las Fuerzas Armadas en la defensa de la integridad territorial
seria desaprovechada.

D) seria prioridad reestructurar el aparato judicial del pais para luchar contra la
inseguridad ciudadana.

Solucion:
Si la declaratoria de estado de emergencia se circunscribiese unicamente a desastres
naturales o guerra en el territorio nacional, la problemética del incremento en la
criminalidad deberia ser abordada, mas bien, como un problema urgente.

Rpta.: B
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SECCION C
PASSAGE 1

Humans and dogs have had a special bond for thousands of years—we see it in the way
dogs work, play, and live with us. Some researchers reason that it has to do with the dog'’s
cognitive abilities, but others believe it has less to do with intelligence and more to do with
friendliness and sociability.

Dr. Clive Wynne, a psychologist at Arizona State University, is a proponent of the emotions-
over-cognitive-ability school of thought. He makes the argument that a dog has the ability to
connect emotionally with other species. He calls it “interspecies love” and thinks that at
some point in their evolution, dogs experienced genetic changes that made them friendly
toward other species.

This is where we may disappoint some of you dog lovers out there: it's not only humans that
dogs bond with. Dr. Wynne found that dogs have certain genes that, in humans, are
associated with the rare genetic disorder Williams-Beuren syndrome, a symptom of which is
“indiscriminate friendliness.” What he makes clear is that dogs can and will bond with other
animals if they are raised with them. Raise a puppy with a goat and he'll bond with goats, for
example.

Raisen, J. (Jan 13, 2022). Is the Human-Canine Bond Unique? American Kennel Club.
https:/hwww.akc.org/expert-advice/lifestyle/is-the-dog-human-bond-unique/

TRADUCCION

Los humanos y los perros tienen un vinculo especial desde hace miles de afos: lo vemos
en la forma en que los perros trabajan, juegan y viven con nosotros. Algunos investigadores
creen que tiene que ver con las capacidades cognitivas del perro, pero otros creen que
tiene menos que ver con la inteligencia y mas con la amabilidad y la sociabilidad.
El Dr. Clive Wynne, psicologo de la Universidad Estatal de Arizona, es partidario de la
escuela de pensamiento de |las emociones por encima de la capacidad cognitiva. Sostiene
gue el perro tiene la capacidad de conectar emocionalmente con otras especies. Lo llama
«amor interespecies» y cree que, en algun momento de su evolucion, los perros
experimentaron cambios genéticos que los hicieron amigables con otras especies.
Aqui es donde podemos decepcionar a algunos de los amantes de los perros: los perros no
solo se relacionan con los humanos. El Dr. Wynne descubrié que los perros tienen ciertos
genes que, en los humanos, estan asociados con el raro trastorno genético del sindrome
de Williams-Beuren, uno de cuyos sintomas es la «amabilidad indiscriminada». Lo que deja
claro es que los perros pueden establecer y estableceran vinculos con otros animales si se
les cria con ellos. Si se cria a un cachorro con una cabra, se vinculara con las cabras, por
ejemplo.
1.  The text is mainly about

A) the feeling that is born in a dog when it sees its owner.

B) the nature of the affective bond between dogs and humans.

C) the psychopathological aspects of the human-dog bond.
D) the attachment bond in the human-animal relationship.
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Solution:
The text deals mainly with the nature of the affective bond between dogs and humans.
Answer: B
2.  The contextual antonym of the word RARE is
A) scarce. B) occasional. C) unusual. D) common.
Solution:
The word RARE in the text means uncommon, unusual. The antonym would be usual
or common.
Answer: D
3. It is compatible to affirm that the so-called “interspecies love"
A) is a capacity developed by dogs. B) exclusively links goats and dogs.
C) is a characteristic of all animals. D) is related to canine intelligence.
Solution:
According to Dr. Wynne, "interspecies love" is an emotional capacity developed by
dogs.
Answer: A

4. Itis inferred that the bond between dogs and humans

A) can become as close as that of human relationships.
B) is a synergistic relationship that affects both equally.
C) leads to the development of Williams-Beuren syndrome.
D) is the object of study of several scientific investigations.

Solution:
In the first paragraph, it is indicated that there are several theories about the bond
between humans and dogs; therefore, it is inferred that this has been the object of
study of multiple scientific investigations.

Answer: D

5. It is possible to deduce that dog lovers might be disappointed with Dr. Wynne's theory
because,

A) they find the idea of "interspecies love" implausible.
B) they are not able to question the loyalty of their pets.
C) they assumed that the human-dog bond was unique.
D) Dr. Wynne has failed to explain his theory correctly.

Solution:
It is possible to infer that the origin of the dog lovers' disappointment stems from
assuming that their bond was unique.

Answer: C
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PASSAGE 2

In 2017, a group of geologists hit the headlines when they announced their discovery of
Zealandia =Te Riu-a-Maui in the Maori language. A vast continent of 1.89 million sg miles
(4.9 million sq km) it is around six times the size of Madagascar.

Though the world's encyclopaedias, maps and search engines had been adamant that there
are just seven continents for some time, the team confidently informed the world that this
was wrong. There are eight after all — and the latest addition breaks all the records, as the
smallest, thinnest, and youngest in the world. The catch is that 94% of it is underwater, with
just a handful of islands, such as New Zealand, thrusting out from its oceanic depths. It had
been hiding in plain sight all along.

"This is an example of how something very obvious can take a while to uncover,"” says Andy
Tulloch, a geologist at the New Zealand Crown Research Institute GNS Science, who was
part of the team that discovered Zealandia.

This continent is enigmatic, its secrets jealously guarded beneath 6,560 ft (2km) of water.
How was it formed? What used to live there? And how long has it been underwater?

Gorvett, Z, {?‘h February 2021). The missing continent that fook 375 years to find,
hitps:/fwww. bbc.comifuture/article/20210205-the-last-secrets-of-the-worlds-lost-continent

1. The passage is primarily concerned with

A) the identification of a new continent called Zealandia.

B) the news of the discovery of a lost continent 375 years ago.
C) the discovery of an enigmatic totally submerged continent.
D) the hypothesis of the existence of an eighth continent.

Solution:
The text is mainly focused on the discovery of a new continent called Zealandia, which
would modify our current knowledge about geography.

Answer: A

2. The phrase HIT THE HEADLINES connotes
A) commotion. B) relationship. C) opposition. D) significance.
Solution:
The phrase HIT THE HEADLINE means that the news has a high impact for the
reading public because it is significant for the geographical knowledge of this time.
Answer: D

3. It can be inferred from the passage that human knowledge

A) is normally ill-advised. B) is always correct.
C) is occasionally wrong. D) must change often.
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Solution:
In the passage it is reported that a new continent has been discovered, and this
discovery will have to modify the knowledge we had about the number of continents.
Therefore, human knowledge must often be modified.

Answer: C

4. The Tulloch's statement is marked by a tone of

A) irony because the Maori had discovered this new continent 375 years ago.
B) surprise because sometimes cognitive barriers can block out the obvious.

C) suspicion because the new continent was already known to geographers.

D) confusion because the existence of a new continent was something obvious.

Solution:
Tulloch's statement is marked by a tone of surprise because, for him, the existence of
the new continent was obvious, but something prevented the determination of its
existence. We can suspect that this something is the geographical knowledge that we
have.

Answer: B

5. If Zealandia were totally submerged in the sea, possibly

A) Geography books would be characterized by exposing the truth.
B) its discovery would possibly have been more difficult to achieve.
C) the Maori would have known of the existence of this new continent.
D) this new continent would never have been discovered by scientists.

Solution:
Indeed, if Zealandia had been totally submerged, its discovery would have taken
longer due to the difficulty of proposing its existence since there is no evidence of it
with the naked eye.

Answer: B
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Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS

1. Jonny tiene 4 huevos sorpresa idénticos de diferente color: rojo, amarillo, verde y azul.
Se sabe gue Jonny coloco una mufequita dentro de uno de los huevos y escribio un
mensaje en cada huevo.

» Rojo: "Esta aqui”.

e Amarillo: “El mensaje que escribi en el huevo verde no es verdad”.
+ Verde: "No esta en el huevo color rojo”.

» Azul: "Esta aqui”.

Ademas, se sabe que solo uno de los cuatro mensajes escritos es verdadero y que la
mufiequita esta en el huevo verdadero. ;De qué color es el huevo donde esta la
mufiequita?

A) Verde B) Rojo C) Amarillo D) Azul

Solucién:

Analizando los datos, vemos que:

los mensajes en los huevos rojo y verde se contradicen, por lo gue el mensaje
verdadero se encuentra escrita en una de ellas y los mensajes de los huevos de color
azul y amarillo son falsos.

huevo azul (F) - no esta en el huevo azul.

huevo amarillo (F) - el mensaje en el huevo verde es verdadero.

y. por tanto, la mufiequita se encuentra en el huevo verde.
Rpta.: A

2. A una convencion asistieron 130 congresistas. Se sabe que:
= cada congresista es veraz o mentireso (no hay otra posibilidad).
* e| que es veraz siempre dice la verdad y el que es mentiroso siempre miente.
= al menos una docena de los congresistas son veraces.
» dado cualquier grupo de quince congresistas, al menos tres de los quince son
mentirosos.
¢ Cuantos congresistas son mentirosos?

A) 116 B) 118 C) 119 D) 117

Solucidn:
1) Como al menos 12 de los congresistas son veraces. Sea V4, Va, ..., V2 108
congresistas veraces.

2) Por la tercera condicién, para cada grupo formado por V4, Vs, ..., V42 y otros tres
congresistas, resulta que al menos tres de ellos son mentirosos, por tanto, los otros
tres congresistas tienen que ser necesariamente mentirosos, es decir, todos los otros
congresistas son mentirosos.
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3) Por tanto, hay 12 veraces (Unicamente V4, Vz, ..., Vi2) ¥ 118 mentirosos.
Rpta.: B

3. Cinco amigas, tienen edades diferentes desde 17 hasta los 21 afos; comentan sobre
sus edades:
Ayme: “Tengo 17 afios”.
Barbara: "Naci antes que Estrella”.
Camila: "“Tengo 18 afios”
Daniela; “Soy menor que Camila”.
Estrella: “Tengo 20 afios”.

Si solo una de ellas mintid, ¢ cuantos afios suman las edades de Barbara y Estrella?
A) 41 B) 38 C) 40 D) 39

Solucion:

Ayme SupF V V V V
Barbara V  SupF V " v
V V

Camila v v Sup F
Daniela A" v v SupF V
Estrella ") v v vV SupF

Si Ayme miente: 17(D), 18(C), 19(A), 20(E) y 21(B)
Si Camila miente: 17(A), 18(D), 19(C), 20(E) y 21(B)
Si Daniela miente: 17(A), 18(C), 19(D), 20(E) y 21(B)
Barbara, 21afios y Estrella, 20 afios.
Rpta.: A
4. En un grupo de cinco personas, hay 3 que siempre mienten, “los deshonestos”; y 2

que siempre dicen la verdad, "los auténticos”. Juan le pregunta a cada una de las
cinco personas y ellos contestaron:

El primero; “Soy autentico”.

El segundo: “No soy deshonesto”.

El tercero: “El segundo dice la verdad".
El cuarto: "Soy auténtico”.

El quinto: "El cuarto miente”.

" @& & ° W

¢ El deshonesto no puede ser?

A) El cuarto B) El segundo C) El tercero D) El primero
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Solucién:
La segunda y tercera afirmacion son identicas, la cuarta y quinta afirmacion son

opuestas entonces el segundo es deshonesto, el tercero es deshonesto y el primero
es auténtico.

Primero \" V
Segundo M M
Tercero M M
Cuarto Vi M
Quinto M v
V: Verdad
M: Mentira

Rpta.: D

5. Alison, Dana y Emilia son tres amigas. Se sabe que dos de ellas tienen 36 afios y
siempre mienten, mientras que la menor tiene 28 anos y siempre dice la verdad. Si
Alison dijo: La edad de Dana no es 36 afos, entonces es cierto que

A) Alison y Emilia mienten. B) Alison dice la verdad
C) Emilia tiene 28 afios D) Dana tiene 28 afios.
Solucion:

Alison dijo: "La edad de Dana no es 36 afios”.
Si Alison dice la verdad, entonces Dana y Emilia tienen 36 afios (contradiceion).

En consecuencia, la afirmacion de Alison es falsa y de ello se deduce que:
Alison tiene 36 afios.

Dana tiene 36 anos.

Emilia tiene 28 afos.

Rpta.: C

6. Los hermanos Fernando y Mathias tienen una alfombra que estad formada por un
rectangulo y semicircunferencias congruentes, tal como se muestra en la figura. Si el
perimetro del rectangulo es 500 centimetros, ;cual es el perimetro de la figura

sombreada?
B C
A D
A) 250 n cm B) 500 n cm C) 150 ncm D) 125 ncm
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Solucidn:
» Si el perimetro del rectangulo es 500 centimetros.

« perimetro de la alfombra = mn(suma de radios)

. = 250m centimetros
Rpta.: A
7. Un arquitecto esta disefiando el plano de un
edificio cuya base esta representada por la regidn
sombreada, delimitado por un triangulo equilatero
y tres circunferencias con centros A, B y C. Si la .
medida del radio de las circunferencias es 12 cm,
calcule el perimetro de las regiones sombreadas.
A)12 57+6 cm  B) 60 cm j
C)2457+3 cm D)72 n+1 cm =
Solucién:
Perimetro = 5(m.12) + 3(24)
=12(51 + 6)
e B
!/
Rpta.: A

8. Jennifer, ha doblado un pedazo de papel rectangular de 40 cm = 60 cm, tal como se
indica en la figura. Luego, en el papel plegado traza dos circunferencias congruentes
de 8 cm de diametro, de modo que los centros se ubican en el punto medio de los de
los catetos del triangulo rectangulo ABC. Jennifer recorta el papel plegado siguiendo
las lineas de las circunferencias trazadas y los desecha. Calcule el perimetro de la
figura que obtiene al desdoblar toda la pieza de papel resultante.

60 cm 20 em 40 cm 20 cm A

: il s 1 @
R &

| DOBLEZ | o e : o4 ¢
£ 40 cm 20 cm B ./
S =
& 3

20 cm

A) 8(33+6m)cm  B) 8(23+7x)cm  C) 4(46+51)cm D) 8(23+6m)cm
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Solucion: 26 cm 26 cm
\_J/
Perim somb = 184 + 6(2m x 4)
= 8(23 + 6m) O O
5
3 O
3\
Rpta.: D
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En una caja hay cuatro esferas de colores diferentes: blanco, verde , amarillo y rojo,
numeradas con los cuatro primeros numeros primos de dos cifras ordenadas en forma
ascendente respectivamente. Ana, Manuel, Patricia y Dora cogieron una esfera cada
uno, aunque no necesariamente en ese orden, interrogados por el color de la esfera
cada uno contesto:

Ana: " Yo tengo la esfera de color blanco”.
Manuel: * Yo tengo la esfera de color verde”.
Patricia: “Yo tengo |la esfera con el numero 13".
¢ Dora: "Manuel tiene la esfera de color rojo”.

Si solo uno de ellos miente, ;cuanto suman los numeros de las esferas que tienen
Ana y Dora?

A) 32 B) 36 C) 28 D) 30

Solucioén:
Manuel se contradice con Patricia y Dora , entonces Manuel es el que miente.

Color y niumero
Ana Yo tengo la esfera de color blanco V Blanco (11)
Manuel | Yo tengo la esfera de color verde F | Rojo(19)
Patricia | Yo tengo la esfera de color verde(13) |V Verde (13)
Dora Manuel tiene la esfera de color rojo V| Amarillo (17)

Sepide; 11 +17=28
Rpta.: C
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2. Jose, Juan, Julio y Jorge tienen 35, 38, 42 y 50 afos de edad, no necesariamente en
ese orden. Ellos tienen |a siguiente conversacion:
- Jose: "Ayer cumpli 35 afios".
- Juan: "Yo tengo 38 anos”.
- Julio: "Mafiana cumplire 51 afios” y
- Jorge: "Juan tiene 50 afios”.
Si se sabe que solo uno de ellos miente, jquien miente y quien es el menor de todos
respectivamente?

A) Jorge y Juan B) Jorge y Jose C) Juan y José D) Jose y Jorge

Solucion:
De las afirmaciones, Juan y Jorge se contradicen entonces uno de ellos miente.
Jose (33) V
Juan (38) V
Julio (50) V
Jorge (42) F
Rpta.: B

3. Jacinta, Pirla y Gleny deciden comprar la Tinka. Después de saber los resultados del
sorteo, que da como ganador a una de ellas, sostienen la siguiente conversacion:

-Jacinta : "Yo me sague la Tinka".
-Pirla  : "Yo no me saqué la Tinka".
-Gleny : "Jacinta no se saco la Tinka".

Si se sabe que solo un enunciado pronunciado por los personajes es falso, entonces
es siempre cierto que

A) Gleny no se saco la Tinka. B) Pirla no miente.
C) Jacinta no miente. D) Jacinta sacd la Tinka.
Solucion:

Como se contradicen entre Jacinta y Gleny, deducimos que

-Jacinta : Yo me saque la Tinka". V' F
-Pirla  :"Yo no me saque la Tinka". V V NO GANO
-Gleny : “Jacinta no se saco la Tinka”. F V
Rpta.: B
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4. Ademas del idioma espafol, Ana, Blanca y Carla hablan con fluidez solo un idioma
mas entre el inglés, francés y portugués, cada una un idioma diferente, no
necesariamente en ese orden. Cierto dia, cuando conversaban, hicieron las siguientes
declaraciones:

Ana: "No hablo inglés con fluidez".
Blanca: "Hablo inglés con fluidez”.
Carla: "Blanca habla inglés con fluidez y yo hablo francés con fluidez".

Sabiendo que solo una de ellas mintio y las demas dijeron la verdad, ;que idioma
dominan Ana, Blanca y Carla, ademas del espafiol, respectivamente?

A) Francés, portugués e inglés B) Portugués, inglés y francés
C) Francés, inglés y portugués D) Ingles, frances y portugues
Solucion:

1. Si Carla dice la verdad, Blanca habla inglés, Carla francés y Ana portugues, asi
todas dirian la verdad, lo cual es una contradiccion.
2. Luego, Carla miente y las demas dicen la verdad, asl, Blanca habla inglés; Carla,
portugues y Ana, frances.
Rpta.: C

5. En un concurso, un participante gano el derecho de elegir una de las 4 puertas,
sabiendo que solo una de ellas tiene detras un gran premio. En cada puerta hay un
letrero y de todos, solo uno es verdadero. ;Qué puerta debe elegir para obtener el
premio y en que puerta el letrero es verdadero respectivamente?

IP.:U.HJI } !I'IHJ: LUALE
preiis e
.
A)ByA B)AyB C)AyD D)AyC

Solucion:
El mensaje de la puerta B y D se contradicen entonces A y C son falsas.

Luego, el premio esta en A y el letrero verdadero esta en B.
Rpta.. B
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6.

En la figura, el cuadrante AOC representa una plazuela donde la parte sombreada
representa un jardin y la medida del angulo BOC es 60°. Si el radio del cuadrante es
42 cm, calcule el perimetro de la region que representa el jardin.

A
A) ?(n+12+4ﬁ—n3£) cm . B
B) 7(m+10+3y7 +343) cm
C) ?(ﬁ+12+3ﬁ—3ﬁ] cm
D) 14(n+5+ﬁ— 3J§) cm 0 ¢
Solucion: A

=)

perimetro = m AB + mBC + mDC + m AD
:[%x42]+ 42 + 217 +(42-213)

—Tn+84+217 -213
:?[ﬂ+12+3~.ﬁ—3J§]cm

2143 em|

42 om

Rpta.: C

Percy ha dibujado, sobre un papel, triangulos equilateros cuyos lados miden 6 cm y
cuatro circunferencias congruentes. Calcule la suma de los perimetros de las regiones
sombreadas.

A) [ZS’T@ + 24]5:13

3
f ™
B) 2””“’5+2u cm
L 3 "

i ™
C) EZFWE+2-&'.- cm
\ 3 )

r B
D) 2':""“}312-4 i
. 3 A

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 30



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

Solucion:

1. Con los datos que tenemaos, hallemos el radio.

2. Enlafigura, el perimetro de las regiones sombreadas:

5[%[2@)} +4[6] =[ 2073 | 24} cm

3

Rpta.: A

8. La figura muestra una piscina de forma de un cuadrante. Las semicircunferencias
congruentes y la circunferencia de radio r y R respectivamente, son espacios en los
cuales se quiere separar parte de la piscina. Calcule el perimetro de la regidn

sombreada. (R = (J§+1)cm )

A) (2n+2)cm
F| 8
B) [5 + E]i:m

C) (r++2-1)em

D) (2z +4)cm

Solucioén:
= r= R[JE - 1]

« RV2=R+r (Mediana en un A rectangulo) 2 [JE +1)(J§ ~1)
=1

» Perimetro=(2x + 4) cm

Rpta.: D
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Aritmeética
EJERCICIOS

1. Del total de asistentes a la fiesta de cumplearios de Andreita se sabe que: a
13(p — 4)s les gusta las galletas y los chocolates; a 204, les gusta solo las

gomitas; a 12ny, les gusta las gomitas y los chocolates, pero no las galletas; y a
mm les gusta solo los chocolates. ;Cudantos asistentes, como minimo, gustan de
los chocolates?

A) 233 B) 236 C) 271 D) 183
Solucién:
Galletas Chocolates

Gomitas

Por propiedad de los numeros,
4<n<k<p<1i2,

Luego, los minimos valoresson n=5k=6,p=7

-~ # minimo asistentes (chocolates) = 1335 + 1617 + 125(5 = 91 + 92 + 53
= 236
Rpta.: B

2. Jorge tiene (a+ b+ 9n) afios de edad y un dinero ahorrado de abb, soles. Al
comprarse un buzo deportivo, cuyo precio es de n(n + 1)(n + 2)(n + 3),+4) SOlES,
utilizo todo ese dinero ahorrado. Determine la edad, en anos, de Jorge.

A) 16 B) 15 C)18 D) 22

Solucién:

Como no le sobra dinero m,{&} =nn+Dn+2)(n+ 3){,”4}
n+4<6—-n<2 luego n=1

asl abbyy = 12345, = 194 = 522

=a=5h1=2

Por lo tanto, la edad de Jorge es: 5 + 2 + 9 = 16 afios.

Rpta.: A
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3. En cierto concurso de matematica, los participantes se enfrentan a las siguientes
relaciones matematicas:

abcgy = 2 X ﬁ{g] A mnp —np8 = 204.
Los organizadores observan que el numero total de participantes es: a.m + b.n +

c.p donde el nimero de varones es excedido por el nimero de mujeres en 4. Si

luego del examen hay un compartir en el que estan todos los participantes, ;cuantos
varones hay?

A) 25 B) 21 C) 12 D) 23
ﬁ 1 i6n:
Ebf[g} = Cbﬁ[gj + Cbﬁ(gj 3 ﬂbC(B} = Cbﬂ,{g} — Gbﬂ(g}
4] E l‘:{B]—
c b ﬂ{BJ
= E o h=7
C u:;ﬂ:l -—i[ﬂ-’-{,‘:? ]{azs
a—1—c=cilc=2
mnp = 204 + np8
2 0 4 +
In P pzz
m n p —in =73
m=>5

Total: a.m + b.n+c.p = 50 participantes
M—-V=4-M=127, V=23
Numero de varones: 23
Rpta.: D
4. Al realizar un trabajo de investigacion sobre la cultura egipcia, se encontrd que, para
representar numeros, utilizaron jeroglificos cuyas equivalencias se muestran a

continuacion
INRERIT X

vara wion cuerda  flor hombre
1 10 100 1000 10000 100000 2 asustado
1000 000

El numero se obtenia sumando las equivalencias de cada uno de estos jeroglificos;
usaban tantos jeroglificos de cada tipo como eran necesarios y el orden de como se
escribian era indiferente.

Determine la cantidad de sistemas de numeracion donde el numerc que se muestra
en la siguiente figura, se escribe con 4 cifras.

n@l“gl
N
A)5 B) 6 C)4 D)7
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Solucion:

Q1
?n? = 1224

Sea n la base en el que el numero 1224 se escribe con cuatro cifras

Por propiedad
n® <€ 1224 < n*, neftn>2

Luego n = 6,7,8,9,10
Por lo tanto, # sistemas de numeracion = 5.
Rpta.: A

5. La cantidad en soles, que representa los ahorros de Alexia, es un numero que es el
resultado de invertir el orden de las cifras del numero de tres cifras que representa los
ahorros de Franco. Si ambos ahorros suman 1 171 soles y la diferencia de los mismos
tiene como cifra de las centenas a 2, ;cuanto suman las cifras del dinero que
representa los ahorros de Franco?

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18
Solucidn:

Sean

ahorros de Franco = abc

ahorros de Alexia = cha

Supongamos que a > ¢

Por dato del problema abc + cba = 1171 ... (1)
Ademas abc — cha = Z2mn

Por propiedad m =9, n=7

De este modo abc — cha = 297....(2)

Aside (1) y(2)

2abc = 1171 4 297 = 1468 — abc = 734
Y bca=437
Por lo tanto,

Suma de cifras de los ahorros de Franco=7+ 3+ 4 = 14
Rpta,: B

6. Sea ba afios la edad de Lino, donde a es la cantidad de cuadrados perfectos de 4
cifras que terminan en 25; si la raiz cuadrada de 1(a—1)(a+1)b es exacta, calcule la
suma de cifras del numero que representa la edad, en afos, de Lino.

A)9 B) 6 C)7 D)8

Semana N° 4 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 34



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Ciclo 2022-1

Solucion:

N = mn25 = (d5)

35 45% 5§, 65%, 755

852,

952

1225, 2025, 3025, 4225, 5625, 7225,90255 ;=7

mn2i=d 5

Luego,

{(a—1)(a+1)b=168b=k> b=1

Por tanto,

Edﬂdl.llm = FG' =17 aios = fo‘ ras=1+7=8

Rpta.: D

7. Martin plantea el siguiente problema a sus alumnos: “Ustedes son en total
(a— 7)1 alumnos: luego de convertir el numeral, escrito en base hexadecimal de aa
cifras todas iguales a (a + 7), al sistema cuatemario, determine la suma de sus
cifras”. Si el alumno Juan respondio correctamente, ;cual fue su respuesta?

A) 462 B) 132

Solucion:

C) 264

Del problema planteado por Martin, tenemos:

a+7<loy0<ag-7 —m7<aq<9—a=28

De este modo,
g15){15) ..(15) abase 4
BR cff’rus (186)
Base 16 (15| 15| 15| 15 16 [ 15
Based4 |33|33|33|33 33|33
Asi
§15}{15} w (15) = 3333....33

g8 vcifras

Suma de cifras: 88(2)(3) = 528

(16)

88x2 cifras (4)

Rpta.: D

8. Ricardo hizo un pedido de 1000 almanaques a una imprenta para ser entregados a
sus clientes habituales, pero al recibir dicho pedido noté que no le entregaron la
cantidad solicitada, y que la cantidad faltante coincide con la suma de las cifras de la
cantidad recibida. Determine la diferencia entre la cantidad recibida y la cantidad de

almanagques faltantes.

A) 954 B) 977

C) 856
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Solucidn:
Sea abc la cantidad recibida
CA(abc) =a+b+c
(9—a)9-b)10—-¢c)=a+b+c
a=>9
W0-10b4+10—c=94+b+c

01=11b+ 2c
h=7No=T

Por lo tanto,

Cantidad recibida: 977
Cantidad faltante 23
Diferencia 954

Rpta.: A
9. Santiago nacié en el afio 19ab yenel afio 20(b—2)(a—7)
cumplio 2(a — 1) + b afos. ;Enqué afotendra 3a + b+ 1 afios?
A) 2024 B) 2027 C) 2025 D) 2023
Solucion:
Del problema 2006 —2Ma—7)—19ab=2(a—-1) + b
Entonces 2000+ 10(b—2)+a—7— 1900 —10a—b=2a— 2+ b
Luego 75+8b=11a
Entonces a=9 bh=3
Luego, Ja+b+1=3(9)+3+1=31afos
Por lo tanto,
Afio en que tendra 31 afios = 1993 + 31 = 2024
Rpta... A

10. Sebastian compré dos terrenos agricolas, idénticos, de forma rectangular de ab
metros de ancho y cd metros de largo. Si en total adquirid abcd metros cuadrados a
un precio de cb + da dolares el metro cuadrado, ;cuantos dolares pagd por cada
metro cuadrado?

A) B5 B) 56 C)74 D) 87
Solucion:
Por dato del problema abcd = 2 xab % cd

ab x 100+ cd = 2 x ab x cd
100 ab = cd(2ab - 1)
4ab(25) = cd(2ab — 1)|

Como (2ab — 1) es impar:
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2ab—1=25 »ab=13>fa=1,b=3
De este modo 4ab =cd —cd = 4(13) =52 > =5,d=2
Por lo tanto,

Costom® ch+da=53+21=74

Rpta.: C
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Para una funcién de teatro, se vendieron k3 boletos a 70, soles cada uno,
recaudandose asi un total de ﬁ}ﬁm soles. Si los costos de esa funcion ascendieron a
1,200 soles, ;cuantos soles, se gand?

A) 1256 B) 1345 C) 1381 D) 1278
Solucion:

De los datos, tenemos:
S5<r<k<8-=2r=6, k=7 Luego:

73 % 607) = 15p50 4, = (59)(42) = T5p50,,, > 2478 = 15p50,4,
152506) = 15p50,,, > p =2

Ganancia: 2478 — 1200= 1278

Rpta.: D

2. En cierto concurso de matematica, los participantes se enfrentan a las siguientes
relaciones matematicas: abcg, = 2 X cbags, A mnp —np9 = 376. Los organizadores
observan que el nimero total de participantes es: a.m + b.n + c.p donde el nimero

de mujeres es excedido por el nimero de varones en 8. Si luego del examen hay un
compartir, ;cuantas parejas mixtas se podrian formar?

A) 375 B) 345 C) 312 D) 361
Solucién:
Del dato:
abcs = chag + chas — abc; — chas = chas
abcs —
chas
cbas

b=4 ;
~lare=t_ ja=s

mnp = 376 + np9
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3 7 6 f:=-5
n p 94 —=4i{n=3
m n p m=7

Total: am+b.n+c.p=3(7) + 4(3) + 1(5) = 38 participantes
V-M=8-M=15 V=23

Numero de parejas mixtas: 15 x 23 = 345
Rpta.. B

3. De acuerdo con la normativa de edificaciones en cierto pais donde usan un sistema
de numeracion menor al decimal, se estipula que la altura del primer piso de una casa
familiar es de 1234 cm; al editar la norma para otro pais que usa un sistema menor
que el anterior en 2 unidades, se obtiene un numeral de cinco cifras que termina en &l
digito 2, cuya cifra central es significativa. Si se copia la informacion en otro pais cuyo
sistema de numeracion es el cuadrado del sistema anterior, ;cual sera la altura del
primer piso, en centimetros, de una casa familiar normada?

A) 235 B) 136 C) (18)(20) D) (18)(16)
Solucidn:

Tedte= mm_n nm=<10 y c#0

4<n<10

Sin =15, entonces 1234, = 21012, ( No cumple )

Sin =6, entonces 1234, = 10312, { Si cumple )

Base4 |1 |03 112

Base 16 l1 13 lﬁ-

n 10312, = 13644
Rpta.: B

4. Por la venta de libros de matematica, Roberto obtuvo abic+ 3)h+2) soles la semana

pasada y hac(h-2) soles esta semana. Si Roberto observa que el complemento

aritmetico de lo que obtuvo la semana anterior coincide con el monto que obtuvo esta
semana, ;cual es la diferencia positiva, en soles, entre lo que obtuvo la semana
pasada y esta semana?

A) 360 B) 866 C) 270 D) 580
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Solucién:
Por dato del problema

CA(ab(c+3)b+2) )= hac(b—2)
De la regla practica, se tiene,
100-b—-2=b—-2entonces b =5
9—c—3=c entoncesc =3
9—b=a luegoa=+4

Ventas esta semanas= bac(b—2)= 5433

Por lo tanto, diferencia positiva=5433-4567= 866
Rpta.. B

5. El profesor Pedro fue a la libreria a comprar tres libros de matematicas cuyos precios
en soles son equivalentes a aby, , bbby, ¥ ba ..., Para hacer la factura, el vendedor
le solicitd a Pedro por el nimero de su DNI, quien respondid "Mi niumero de DNI es

ab(2c)e(b + 3)(3a)ca”. Si Pedro, al ver la factura, noté que los libros tenian el mismo
precio, ¢ cuanto suman las cifras del nimero de DNI de Pedro?

A) 23 B)27 C)28 D) 32

Solucién:

Por dato del problema,

ab[c}= bbb(ﬁj = ba(aﬂ:‘]
luego ac+b=ba*+ba+b=>ac=ba*+ha=>c=bla+1) ...(1)
También ba*+ba+b=blat+c)+a=ba*+b=bc+a
Por(1) ba’+b=bbla+1)+a=bla+b?+a
alab—-b*—-1)=b(b-1)....(2)
Comoa=byb #0, en(2)se tiene que:
Sih=1=2aa-2)=0=2a="72
Sib=2=aa-5)=2=3a
Sihb=3=a(B3a—-100=6=%a
Luegoa=2,b=1yc=3.

De este modo:
N° DNI= ab(2c)c(b + 3)(3a)ca = 21634632
Por lo tanto,

Sumadecifras=24+14+6+34+44+6+342=27
Rpta.: B

6. La cantidad de lapiceros que tiene Rosa es el mayor de dos niumeros tales que el
cuadrado de su suma es 46aby el cuadrado de su diferencia es 23cd. ¢Cuantos
lapiceros tiene Rosa?

A) 64 B) 68 C) 58 D) 54

Solucion:
Sean M, N los nimeroscon M = N
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Por dato del problema

De (1)
46'ab |__68
36 128 x 8 = 1024
10 ab
1024
De (2)
v 23cd  |__48
16 88 x 8 = 704
7 cd
704
Asl M+N=68 M-N=48
De donde M=$=SE, N=10
Por lo tanto, # lapiceros = 58
Rpta.: C

7. Claudia compré una caja de témperas a ab soles, un libro de inglés a bc soles y un
diccionario a dd soles gastando un total de (c— 1)dd soles. De regreso a casa,
aprovecho en pagar su recibo de agua por un monto equivalente a taa,, soles.
¢ Cuanto dinero, en soles, en el sistema decimal, pago por su recibo de agua?

A) 137 B) 106 C) 211 D) 112

Solucién:
Pordato ab + bec+dd = (c — 1)dd
Entonces ab + bc + dd = (c — 1)00 + dd
De este modo ab + be = (¢ — 1)00
Asi b+c=10, 1+a+b=10, c—-1=1
Entonces c¢=2, b=8 a=1
Por lo tanto,
Pag6 por su recibo de agua=caag,) = 2115 =2x8* +1x8+1 =137
Rpta.: A
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8. En la clase de aritmética, el profesor escribio en la pizarra el menor numerc en el

(L] L1 1]

sistema decimal tal que sus alumnos, al representario en las bases "n" y "n+ 2

obtuvieron correctamente los numerales 2n0 y 3xa. ;Cual es la mayor cifra del menor
numero escrito por el profesor?
A)2 B)8 C)7 D)5

Solucién:
De los datos y por propiedad:

3xA(n) = 2n0n42)
3nf+axn+a=2n+2+nn+2)
xm+a=10n+8
Entonces: como a<n, x=10, a =8 ycomo n es lo menor posible
luego n =11

De este modo, el numero es
3xagy = 3(10)8(15y = 3(121) + 110 + 8 = 481
Por lo tanto,
Mayor cifra del numero=8

Rpta.: B

9. Enla clase de aritmetica, luego de convertir el nimero M = 211211211211211,,,y a la
base n*, donde la suma de sus cifras sea 47, se pide convertir dicho nimero en la
base 8: Si Elena realizo la conversion correctamente, jcuanto suman sus cifras?

A) 30 B) 45 C) 35 D) 40
Solucién:
Basen |2|11 21 12 11 21 12 11

Basen? |2(n+1|2n+1 | n+2|(n+1|2n+1 | n+2|n+1

Pordato 2+4+3(n+1)+2@2n+1)+2(n+2)=47
Entonces 9n+11 =47 »n=4

Base4 |2 (1 |1 ]2 (1 [1]2 [1 |1 |2 |1 ]1 |2
Base2 |10 (01 01 (10|01 |01 10|/01/01 (10|01 |01|10]|01 |01

Base 2 | 100 | 101 | 100 | 101 | 100 | 101 | 100 | 101 | 100 | 101
Base8 | 4 5 4 5 4 5 4 5 4 5

Por lo tanto,
Suma de cifras =5(4) + 5(5) = 45
Rpta.: B
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10. Luis, Harry y Olivia, compafieros de clase, sostienen una conversacion sobre la clase
del dia y hacen las siguientes afirmaciones:

I. Luis: "Hay 75 numeros que se escriben con tres cifras en los sistemas quinario y
heptanario a la vez".

Il. Harry: "Hay 262 numeros que se escriben con tres cifras en los sistemas
heptanario y nonario a la vez".

Ill. Olivia: "Hay 44 numeros gue se escriben con tres cifras en los sistemas quinario y
nonario a la vez".

De los tres, ¢quién(es) estan equivocados?

A) Luis B) Harry y Olivia C) Luis y Olivia D) Los tres

Solucion:
Por propiedades de los numeros se tiene: N = abesy = MAp; = ef g
1005, < abegsy < 10005, = 25 < abegs) < 125
lﬂﬂp} = m_‘np.;?} < lﬂﬂﬂtﬂ =49 < ﬁﬁ”} < 343
lﬂﬂ{q‘) = ﬁ(g] = ll]i][l'.:g] —+81 < ﬁ(q) < 729
De este modo, 49 = N < 125 - N = 49:50:; ...: 124
# nimeros que se escriben con tres cifras enlas bases 5y 7= 124 — 48 =76
También 81 < N < 343 - N = 81;82; ...; 342
# numeros que se escriben con fres cifras en las bases 7 y 9= 342 — 80 = 262
Asimismo, 81 = N < 125 - N =81;82; ...; 124
# nameros gue se escriben con tres cifras en las bases 5y 9= 124 = 80 = 44

Por lo tanto, Luis estaba equivocado.
Rpta.: A

Geometria
EJERCICIOS

1. Enlafigura, L, y L, son mediatrices de AD y BC. Halle x.

A) 140°
B) 145°
C) 130°

D) 150°
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lucion:
= ABDC: Teorema de la mediatriz
P
= BD=DC y mDBC = 35°
e AAED: Teorema de la mediatriz

s
— AE = ED y mEAD = mEDA = 70°
A

e AAED: Angulo exterior

x = 70° + 70° = 140°

Rpta.: A

2. En un simulacro de incendio, los bomberos utilizan dos escaleras representadas por

AD y BE las cuales forman un angulo de 37°, asi como se muestra en la figura, vy

BC = CD = 7 m. Si se quiere rescatar a una persona ubicada en el punto E, halle la

longitud de la escalera BE.

E
Qoo
A) 445 Qo
)45 m o ED!DD
B) 746 m ) ggg
000
C) 73 m 37 EEE
D) 643 m A - ..
Solucién: E
e AAED: Angulo exterior ggg
Sp=a+37 ..() a ggg
e DNACD:a+p=90" ...(II) x/ 200014
53° b DEE
e De(Dy(ll): a= 5 e 7L EBB
) | 53° a B ,Dém_
b BCE: notable > A 7
= X= 7/6m
Rpta.: B
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3.

En la figura, se muestra un rompecabezas formado por tres piezas, tal que el lado HB

e P
y HA de las piezas son congruentes y AB = BC. Si mFDH = 2mI-@A, halle la medida
del angulo obtuso de vértice C.

A) 120°
B) 140°
C) 110°

D) 150°

Solucién:

« Teorema de la bisectriz: BH = BG

» AAED es isOsceles
—=AH=HB=b

« Dato: BC=BA=2b
 BBGC: notable 30° y 60°

i
= mBCG = 30°

e C: par lineal
X+ 30°=180° = x=150°

En la figura, BD = 6 cm. Halle AH.

A)3cm B

B)4 cm ) D

C)6cm H \
H ]

D) 8 cm A C
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Solucioén:

ABAE: Isosceles — BH=HE

HD //EC, BH = HE = Teorema de Puntos Medios: BD=DC =6

Prolongamos CA hasta F, tal que AF = AB

AFBC: IsOsceles — BC = AB =12

s AH:Base Media — x=6c¢m
Rpta.: C

5. Enlafigura, se muestra un reloj de pared, tal que ambas manecillas giran cada una a
velocidad constante. Si la distancia entre las rectas paralelas L, yL, es 12 cm, halle

la distancia entre los puntos donde estan ubicados los nimeros 1y 2.

4 N
Yt (10 1112 1 1 =
- - - - - » =
B) 3v/3 cm *
9s [120m s 3
C)(2++/3)cm A
- * — b >4
D) (12 - 3v/3) cm | S 7 6 5 4
N =4
Solucion:
« En cada hora, la manecilla recorre 30° e = o =
+ AOAB: notable de 30° y 60° 10 11 12 —* 9
| AP Afs _7c
AB =213 6 1308 e
» I\ OAC: notable de 30° y 60° Oe Dlz- o3
AC = 63 e
e BC=6vV3-2V3=4/3cm * - - %
i _J
- 4

Rpta.: A
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Solucion:

En un triangulo rectangulo ABC, se prolongan AC hasta P y AB hasta Q, tal que

AC ) A ™ A
BQ=PQ= i SimPQB = 4mCAB, halle mAPB.

A) 30° B) 40° C) 45° D) 37°

* ABQP: IstOsceles
- BR=RP=b

e [ ABC: Teorema Menor Mediana
= AN=NC=NB=a2a

* LNHB = L QRB (ALA)
— HB=BR=bDb

« [ PHB: notable de 30° y 60°
= a=30°
Rpta.. A

La figura representa un terreno conformado por tres parcelas triangulares: ABC, AMB
y BNC. Si el perimetro del terreno ABC es 60 km, halle el menor recorrido
atravesando el terreno para ir desde M hasta N.

A) 30 km
B) 60 km |
C) 50 km M TN
D) 40 km "
Solucién:
B

 Prolongar BM hasta R:
— ABAR: IsOsceles — AR=AB =12

e Prolongar BN hasta S:
—» ABCS: IsOsceles
= AR=AB=b.

« MN// RS
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— ARBS: Teorema de la base media — MN = % = MN =30 km

Rpta: A
8. En la figura, BEPA representa el borde de un terreno cuadrangular dividido en tres
parcelas. Si EP = 40 m, halle la longitud del lindero que divide a las parcelas

representadas por BQE y BQA.

A)30m
B) 35 m
C)25m

D)20 m
Solucion:

» Prolongamos EB hasta M tal que EB = BM
— AE = AM

~ P
» AMAE: isosceles — mMAB = mBAE =68

+ Teorema de la bisectriz. BN=BQ = x
y EH=EP =40

s b EHM: Teorema Base Media

4
x=?ﬂ =Xx=20m

Rpta.: D

AT R ™
9. Enlafigura, AE y BE bisecan a los angulos Eﬁb y HBC respectivamente. Si
AB=18cmyladistanciade E a BC es 5 cm, halle AH.

A) 6 cm B8
B) 7 cm
C)8ecm E
D)9cm
-
A H C
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10.

Solucion:
. AABP: Isosceles
BE = EP

. b PMB: EN base media
— MP =10

. Teorema de la Bisectriz
PH=PM=10

. ABAP: Isosceles
X+10=18 = x=8cm

Rpta.: C
En la figura, se muestra un reloj de pared formado por hexagonos regulares
congruentes a ABCDEF de centro O, tal que OA = 2 cm. Si se quiere colocar cinta
decorativa alrededor del reloj, halle la cantidad de cinta que se necesitara.
A) 60 cm
B) 54 cm
C)58 cm

D) 64 cm

Solucion: B

« ABCDEF es un hexagono regular 2
A ) C
—= AB=BC=CD=DE = EF = FA

y AB=A0O=0B=2 U
« Cantidad de cinta = 2(30) = 60 cm 3 D

Rpta.: A
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1.

12.

En la figura, se muestra una mesa de madera con vidrio transparente ADB, tal que la
distancia del punto medio del lado CD al lado BCes 0,2 m y el lado AD del vidrio
mide 0,5 m. Halle la medida del angulo formado por los lados DAy AB del vidrio.

A) 37°

D
B) 60° A
C) 53°
D) 45° oMl
Solucién:

e b DNC; Teorema Base Media
— ND =04

¢ Teorema de la bisectriz. DE=DN =04

« b DEA: notables 37° y 53°
— X =53°

Rpta.: C
En un triangulo rectangulo ABC, se traza la ceviana CP, las perpendiculares PQ y

BH a AC y PC respectivamente (Hen PC y Qen AC). SiPQ = 2BH vy
mBAC = 60°, halle mPCB.
A) 6° B)7° C)&° D) 10°

Solucion:

» b BHC: Teorema Menor Mediana
= HM = MC = BM

« ABMC: Istsceles
A -~
mMBC = mMCB = x

« \PQC: MR base media

MR= — =a 60"

e BNBHM = BAMRC (LLL)
A
mMCR = 2x
« BLABC: x=10° Rpta.: D
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13. Un tablero de triplay, cuyos bordes forman el rectangulo CBDA, sera cortado por las
lineas discontinuas para formar 4 piezas de un rompecabezas, asi como se muestra

en la figura. Si AP = PQy /3 AP = 2CQ, halle x.
A) 37° 8 D
B) 30°

C) 22°

D) 45°

Solucién: c Q A

« Teorema de Bisectriz:. QC = QN = a3 8
o b PNQ: notableﬂaﬂ“ y 60°

= mNPQ =60°
« AAPQ: isﬁsceltﬁ

= mPAC = 30°
« \BCA: 30° + 2x = 90°

—> x=30°

A
Rpta.: B

C .3

14. En un poligono regular ABCDE..., se u;ina el pun}e Q en la prolongacion Ee DC, tal
que B es un punto interior del angulo AQC. SimAQC =90°y m(ﬁ?- = mCDB, halle el
numero de diagonales del poligono.

A) 30 B) 27 C) 35 D) 45
Solucion:

» Sea " n " nimero de lados del poligono
e BLAQP: 6 +48=90°
= 0=18"

. Me=20=236°= 3?‘”
= n=10
L NI:IITIEFG tﬂtﬁl{d'mgungl&s} = ﬂl‘ég-_:ﬂ = 35

Rpta.. C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enlafigura, dos amigos estan ubicados en las esquinas A y C del parque mostrado, y

la distancia de ellos a la vereda (representada por PQ) son 15 m y 8 m
respectivamente. Si mBAC = mCéh, halle la distancia entre dichos amigos.

A)20 m
B)18 m

C)23m

D) 26 m

Solucién:

» BNABC, 0 +f =90°, e
— mBCN =, mHBA = p = mABM

. TE_MEI‘I"IEI de la bisectnz:
AB:AH=15 y
BC:CH=8

e Pidenn AC=15+8=23m

2. En la figura, CE = 2HC. Halle 0.

E‘\
A)12 \
e
B) 10° E by
C) 13° ‘N\
D) 15° 20
) A b c B

Solucién:

« Prolongar ED hasta R tal que
ER LRC

s Teoremade |laBisectrizz HC=RC =2

« NERC: notable 30° y 60°

50 =60 = 0=12°

Semana N° 4 {Prohibida su reproduccian y venta)



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

3. Enlafigura, DE=5myFB =4 m. Halle CF.

D
A)dm
B)6m
E
C)5m
D)3m
Solucion:

s ACAG : isosceles
= CE =EG

e hCDE= WGHE = EH=ED=5m

e I CBG : Teorema de Base Media
gl i;=5 = X=6m a

Rpta.: B
4. En la figura, se tiene un &rbol en la cual se desea construir una pequefia casa cuya

base esta representada por PQ. Si AB = 190 cm, CQ = 40 cm y PM = MQ, halle la

distancia de |a base de la casa al suelo.

SR

A) 160 cm P

B) 140 cm

C) 150 cm A
D) 165 cm b
Solucidn: g

« b DPQ: Teorema de base media
=DP=2(MN)=2yDN=NQ=7+40 p

« A ADC: isdsceles
—b+2i=(+40+ | = b=40 B
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« PB=190-40—= PB =150 cm
Rpta.: C

5. En un triangulo ABC, se traza la mediana BM vy la ceviana AP que se intersecan en
™
N, BN = NM. Si mPMC = 90°, BP = 5cm y PM = 6 cm, halle AC.

A) 18 cm B) 15 cm C) 16 cm D) 14 cm

Solucién:

« Trazamos MQ // AP g
— Teorema Base media

BP=PQ y PQ=QC N
« b DPQ: notable 37° y 53°

AM = MC = 8
— AC = 16 ¢m A 8

Rpta.: C

6. En la figura, se muestra un parque limitado por un poligono regular ABCDE... el cual
se quiere regar; la manguera forma angulos de medidas o y [} con un par de lados de
dicho poligono (considerar que MN es un segmento). Sia + § = 80° y el lado del
parque mide 30 m, halle el perimetro del parque.

A} 260 m Manguera
=4

B) 270 m

C) 260 m

D) 250 m

Solucion:

« Sea 0 la medida del angulo exterior.
e Teorema:a+ =20 ..(1)

e Dato: o+ =80° ...(2)

s De(1)y(2): 6=40°
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e« Numero de lados: n = 3—

= n=9
o Perimetro=9(30) =270 m
Rpta.: B

Algebra

EJERCICIOS

1. Lasuma de las soluciones enteras de |a siguiente ecuacién
||1—x|+|x—2!|=| | x—‘l|—|4—2x||

representa el precio (en miles de soles) de un televisor. Si el producto esta sujeto a un
descuento del 5%, ;cual sera el precio final del televisor?

A) S/1900 B) S/1800 C) S/1950 D) S/1850
Solucion:

Como |[1-x|+|x=2| =||x-1]-|4-2x]|

=[x =1]-2x—4f| =] x-1]+ x-2]]

> || x=1]-2x-2|| =] x-1|+|x-2]

= (| x=1|-2]x=2| = x-1|+[x=2]) v (|x-1]-2|x=2|=—(|x-1]+|x-2]))
-3|x-2|=0 v 2|x-1|=]|x-2]

> x=2 v |2x-2|=|x-2]

—»>X=2 v (2x-2=x-2 v 2x-2=—(x-2))

4
—+X=2 v X=0 w x=—é~

- Suma de soluciones enteras es 2

(
*.Precio final del televisor: | %W{ 2000) = 1900 soles.
N

r

Rpta.: A
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2. Halle el producto de las soluciones de |la ecuacion
|x+3|-|3x+9] = (x+3)° +x? +6x +5.

A) 6 B) 8 C) 10 D) 12
Solucién:

Como |x+3|-|3x+9|=(x+3) +x%+6x+5

o |x+3|-|3x+9|=(x+3)° +x? +6x+9-9+5

5 |x+3|-3|x+3|=|x+3[ +[x+3[ -4
> 2|x+3[ +2|x+3|-4=0|x+3[" +|x+3]|-2=0
= (]x+3|+2)(|x+3]-1)=0

b ZSiy

-

—>[x+3|:1—>(x+3:1 v }{--3:—1}—1()(:—2 W )'::—4]

. Producto de soluciones (-2)(-4)=8.
Rpta.: B
3. Jahir, un estudiante preuniversitario, ha resuelto durante (m-9)dias un total de

(m—9)ejercicios de dlgebra por dia. Si al cabo de dicho nimero de dias, la cantidad

total de ejercicios que ha resuelto, disminuido en cinco, no excede al cuadruple de la

diferencia positiva de m con nueve, ;cuantos ejercicios de algebra, como maximo,
habra resuelto en total Jahir?

A) 25 B) 36 C) 16 D)9
Solucidn:

El total de ejercicios que resuelve Jahir en (m-9)dias es: (m - 9]2
Luego, de acuerdo al texto, tenemos

(m-9) -5< 4|m-9|

—|m-9f -4|m-9|-5<0

-~ (|m-9]+1)(|m-9]-5)=0

e

—|m-9|-5<0-|m-9|<5
—+-5=sm-9<5 >4=<m=<14..(1)

Como m-90->m=9
De (), 9<m=14

. Jahir habra resuelto, como maximo, (m-9)° =(14-9)" = 25.

Rpta.: A
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4.

Si el numero de elementos enteros del complemento del conjunto solucion de la
inecuacion 3|x+1]:_-“-x+5 representa la edad actual de Jesus (en anos), ¢;Cuantos

anos tendra dentro de 25 anos?

A) 31 afios B) 29 afios C) 35 afios
Solucién:

Como 3|x+1|zx+5

—[|3x+3|zx+5

- (3x+32x+5 v 3x+3<—(x+5))

> (222 v 4x<-8)—(x21 v x=-2)

-5 CS= (+u:,+2] u [’Lw:) —;{CS}I = {—21)

Luego, nimero de elementos enteros del (CS) es 2
Asi, la edad actual de Jesus es 2 afos.

.. La edad de Jesus dentro de 25 afios sera 27 afios.
Halle el nimero complejo z , tal que 4z+5 = 6zi.

3. 5. 3 e
YW T B) 1-=i S
A 1173 '2
Solucion:
Sea el nimero complejo z=a+bi,{abjck

Como 4z+5 =6zi
—4(a—bi)+5=6(a+bi)i
—»(4a+5)-4bi = 6ai + 6bi*
—»(4a+5)-4bi=-6b +6ai
—+4a+5=-6b A —-4b=6a
—+4a+5=(-2b)3 A —-2b=3a

—+4a+5=(3a)3 »5a=5—-a=1x b=-%

.'.z=a+bi:1—§i.
2
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D) 27 afios

Rpta.: D

D) 2_2i
2

Rpta.: A
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6. Sea z un numero complejo no nulo, tal que la parte real de z, la parte imaginaria de z

y la parte imaginaria de Zz. estan en relacion de 1,3 y 9. Determine el valor de [2—1 |

A}\/S—? E)E 6) /37 D) /41

Solucion:

Sea el numero complejo z=a+3ai,(a=0),
—»2°=(a +Eai}2 =a|2 +2{a}{33i]+{33i}2

372 =a% +6a% - -8a’ + 6a%i
Re{z} 1 2 2
- =——Im|z° )|=9Re(z) »6a" =9a
m(Z) 9 ( |=aRe(z)
3a(2a-3 —D—:-a—s 33—9
— { i }— —E—} _E
+3 S 1 i—1 v
—Z=3a a|—5+—|—}‘2 | ——§|— = E—§|
r-1_\!1 81 82 (41
=Nzt T = NT AT
Rpta.. B
(7 +3i)(V5 - 3i)
7. Si el médulo del numero complejo z=2 - representa el precio de un
(-5-+2i)(V/6 i)

kilogramo de azucar en soles, ¢cuantos kilogramos de azucar, como maximo, se
podra comprar con 29 soles?

A)4 Kg B) 5 Kg C)7 Kg D)6 Kg
Solucioén:

(7 +3i)(+/5 - 3i)

Como z=2

(-5+2i)(~/6 -i)
" (7 +3i)(v5 -3i)| |?+3|;|J_ 3|
(-5+2i)(V6 i) |-5+2||]J_-||
, /5814 -
|z = 2 = =2J2J/2=4

Luego, el precio de un kilogramo de azticar es 4 soles.
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-.Con 29 soles se podra comprar, como maximo, 7 kilogramos de azucar.

Rpta.: C
8.  Sizes un nimero complejo no real, tal que iz—z2 =iz—|z[*, halle | 2+2].
A) V8 B) V13 C) <20 D) V5
Solucion:
Como iz-2% =iz-|z[
= z(i-2z)=iz—-zz—> z(i-2)=z(i- z)
. #
—+z{i—z}—z{i—z}=0—+{i—z}Lz—zJ:D
—i-z=0 v z-z=0
—;(z:i % Z:i]—}(Z:i v ZeR)—sz=i
nj2+rz]=]2+i]=V4+1=15.
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Sim es la Unica solucion entera positiva de la ecuacién ]3—4x| =]>¢2 —5x+1|, la cual

representa el namero de mes del afo, ¢cual es el mes del afio que esta representado
por (m+7)?

A) Setiembre B) Agosto C) Octubre D) Noviembre
Solucidn:

Como |3 -4x| :|x2—5x +1|

—(3-4x=x*-5x+1 v 3—dx=—(x*-5x+1))

- (x*-x-2=0 v x*-9x+4=0)

9+65 U 9-.65

2 2

—m=2 representa el mes de febrero
-.m+7=9 representa el mes de setiembre.

--9[3(:2 v X=-1 v X=

Rpta.: A
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2. Paco es un matematico que ha estudiado el friaje en las ciudades de Puno, Cuzco y
Huancavelica; El ha determinado que Puno es la ciudad mas fria a las 7am. Si las
temperaturas, en grados centigrados, de las tres ciudades en mencion a las 7am

estan representadas por las soluciones de la ecuacion x—3+|x*+3x—-18|=0,4cual
es la temperatura de Puno a las 7am?

A)-7°C B) -9°C C)-5°C D) -6°C

Solucidn:

Resolviendo la ecuacion:

x—3+|x2+3:¢—131={]

—|x? +3x-18| =3-x

>(3-%x20 A (X¥+3x-18=3-x v x*+3x-18=~(3-x)))
>(32x A (xX*+4x-21=0 v x*+2x-15=0))

>(32x A ((x+7)(x=3)=0 v (x+5)(x-3)=0))

—=(32x A (x=-Tvx=3 v x=-5vx=3))-»C5={-7,-53}
.La temperatura de Puno a las 7am es de -7 °C.

Rpta.: A
3. Halle la suma de las soluciones de la ecuacién {:x—S}z —2=3|x-5|+4x .
A) 12 B) 5 C) 10 D) 7
Solucion:
Como (x—3)° —2=3|x—5|+4x
—»x?-6x+9-2-3|x-5|-4x=0
— % —10%x+25-25+7-3|x—5|=0
- (x-5)"-18-3|x-5|=0
> |x-5|" ~3|x~5|-18 =0 (|x~5|-6)(|]x ~5| +3) =0
—|x-5|=6—>(x-5=6 v x-5=-6)—>(x=11 v x=-1)
~.Suma de las soluciones es 11+(-1) = 10.
Rpta.: C
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4. Halle el complemento del conjunto solucién de la inecuacion |>‘:2 - 4| > 2% +4.

A) (-4,4) B) (-4,2) C) (-4,-2) D) (~4,0)
Solucién:
Como |x*-4|>-2x+4
—>(x*-4>-2x+4 v X*-4<—(-2x+4))
—>(x*+2x-820 v x*-2x<0)
—»({x+4][x—2}3:l3 v x{_x—E]t_fﬂ]
> xe(-=-4]u[2+=) v xe[0,2]
— CS = (~»,—4] L[ 0,+)
~(CS) ={-4,0).
Rpta.: D

5. Guillermo, es un estudiante que necesita dos puntos para aprobar el curso de
Algebra, si su profesor le dice, “Si resuelves correctamente el siguiente ejercicio

2
4 2 2 . s - ] 5 . .
ix —2{]|£|x [ +6x°, te adicionaré algunos puntos”. Guillermo resolvid el ejercicio

correctamente y el puntaje que el profesor le subid es igual al nimero de elementos
enteros que tiene el complemento del conjunto solucion de la inecuacion dada;
entonces diga usted si Guillermo aprobd o desaprob6 el curso en mencién y cuantos
puntos le subid el profesor a Guillermo.

A) Aprobo y 4 puntos. B) Desaprobo y 1 punto.
C) Apraobo y 3 puntos. D) Aprob¢ y 2 puntos.
Solucion:

Como |x4—2ﬂ|5|x2|2+6x2

- x*-20]<x* + 6%

- —(x* +6x%) < x* 20 < x* +6x°
—(-x*-6x*<x*-20 A x*-20<x*+6x%)

5 (x*+3x7 1020 A 6x°+2020)
X

2 (xz+5](x2—2)z[} A XeR
R J

—:»[[xzv"i W xE—-\JE) A J{E!?&;}
- 08 = (-0, —~/2 | V2,4)
4[05}2(—4’5,1!5)
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-» El nimero de elementos enteros del {CS ]' es 3
. Guillermo obtuvo 3 puntos y aprobo el curso.
Rpta.: C

6. Simplificar la siguiente suma z=(1+i)+(8+2i)+(27 +3i)+... sabiendo que son
6 terminos entre paréntesis.

A) 414 +21i B) 441+ 21i C) 449+ 21i D) 441+ 21i

Solucion:
Completando la forma de los 6 términos tenemos:

z=(1+i)+(8+2i)+ (27 + 3i) +...

—>z=(T +1)+(2° +2i)+ (3% + 3i) +(4° + 4i) + (5° + 5i) + (6 + 6i)
—z=(1+i)+(8+2i)+ (27 +3i)+ (64 + 4i)+ (125 + 5i) + (216 + 6i)
—>z=(1+8+27+64+125+216)+(1+2+3+4+5+6)i

SZ=4414+ 21

Rpta.: B

7. La suma de dos ndmeros complejos es 3-3i, la parte real del primero es 5; si el
cociente del primero con el segundo es un numero real, halle el segundo numero
complejo.

A)-2+2i B)2 - 2i C)4—4i D) 4 + 4i

Solucion:
Sean los nameros complejos:

z=a+bi yw=c+dicon lab,cd|ck
como (a-+bi)+(c+di)=3-3i
—»a+c=3 y b+d=-3

como a=5->C=-2...ccienrnnll)

como a+b!esunnﬂmemrea[—yE=E—>£=E—>5d=—2b
c+di c d -2 d

SO TO=S B A 02
5d=-2b

Soc+di=-2+2i

Rpta.: A
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8.

1.

En un supermercado, se observa que el precio de un kilogramo de arroz es igual a
Re(z)soles, mientras que el kilogramo de az(car tiene un costo de Im(z)soles. Sila

Sra. Rachel decide comprar 2 kilogramos mas de arroz que de azucar, determine el
costo total, sabiendo que el numero de kilogramos de arroz a comprar es igual a [z|,

(2-i) (1+1)"** (1-1)"

donde z = - TR
(8+8i) [E—Ei) (i)

A) 128 soles B) 124 soles C) 140 soles D) 154 soles
Solucion:

2__.-2 1+i 134 1—i 8z
Como z =( ) {23 ) (E I)m

(8+8i) (2-2i) (i)

o (3-4i)(2)T (-2 —(3-4i)(2)" % (i)™ o
= 12 I TR & e o = 28 =4i)(i)
(8)"(1+0)"(2) (1=1) ()~ —(2)" (@) () ()
—>2z=8+6i>Re(z)=8,Im(z)=8, |z|=10
Precio por kilogramo de arroz: 8 soles
Precio por kilogramo de azucar: 6 soles
.. Costo Total: 8(10)+6(8)=128 soles.
Rpta.: A

Trigonometria
EJERCICIOS

Desde dos puntos A y B ubicados en el suelo, se sujeta la parte mas alta de un poste
con cables tensos de longitud 6 m y 5 m, formando angulos de « y 37° respecto al

suelo respectivamente, tal como se muestra en la figura. Calcule el angulo de
inclinacion del cable mas largo.

A) 23°
B) 30°
C) 15°
D) 18,5°
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Solucion:
De la figura sustraemos la

razon trigonométrica

%n&:%—z»u:liﬂﬂ

Rpta.: B
2. Sean oy P angulos agudos tales que cosa.cscfi=1. Halle el valor de
O i oy f ¢ R
sen[w].seca.senﬁ + cos| ¢ +p 20" |.tan| M].mt[{“rﬁj.mtu‘mtﬁ
3 \ / L 2 .
A) 2 B) 1 C)3 D) 4
Solucion:
Como: cosa.cscl}=1 = a + 3 =90°
Luego:
(o +p+60° o +p+30° a+p (a4
SEHLT .Seca.senfl + caos Aan 2 .cot T|,catu.c0t[:'-:
J \ A

= sen30°. secu . sen(90°-a) + cos30° . tan45” . cot30° . cota . cot(90° - u)
sen30° . secuo . coSa + cos30° . tand5°  cot30° . cotw . tana

- %.hg.‘i.ﬁ.‘! =Xy

2 32
Rpta.: A

3. Oliver es un futbolista profesional que le gusta mejorar sus técnicas de disparo. Cierto
dia estaba afinando su tiro con efecto y se dio cuenta que en los tiros que alcanzan
mayor distancia debe patear el balén de tal forma que este se mueva con una
velocidad inicial de 64 m/s con un angulo de inclinacion de 60°. Si el tiempo que el
balén esta en movimiento es 1,5 segundos hasta el instante que toca el suelo, jcual

es la distancia horizontal que recorre dicho bal6n?

A) 36m B)40m
C)48m D)72m
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Solucion:

La componente horizontal de la
velocidad es:

v, =64cos60°m/s=32m/s ., el

tiempo transcurrido es 1,5 segundos,
luego por formula de MRU, el espacio
recorrido en esa direccion es:

v,, =B4cosB0°m/s

e=vt=32x15m=48m
La distancia recorrida por el balén es 48 m.
Rpta.: C

4. En la figura, se representan tres piezas de un rompecabezas, que unidas forman un

bloque que tiene |a forma de un triangulo rectangulo. Calcule el area de la region
triangular armada.

EJEr:m

30°

& cm

A) 6(3+3)em®  B) 7(2-V3)em®  C) 8(3+2J3)cm® D) 4(3+22) cm?
Solucién:

Armando el rompecabezas, tenemos:

Hallando la altura de la region:

h = (2+/3 +6)tan30° cm

30°

Entonces el area de la region es: 2.3 em 6 cm
S =(23 +6)’ tan30° e’ = 8(3 +24/3) e’

Rpta.: 8(3+2/3) cm®
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5.

Pedro hereda un terreno triangular a las afueras de una ciudad, cuyas dimensiones se
muestran en la figura. Si cada metro cuadrado de dicho terreno cuesta 50 soles,
¢cuanto es el costo del terreno que heredé Pedro?

A)S/. 52000 B)S/. 51250

C)S/.52500 D)S/. 55700 50 m 143"
0m

Solucidn:

[ |

-
El area del terreno es -

|

30m?!

L]

El area es 1050 m? B

40 m 70 m
Luego, el costo del

terreno es 52 500 soles.
Rpta.: C

Desde la parte mas alta de un arbol de 20 m de altura se observa en el suelo un punto
A ubicado al oeste con un angulo de depresion de 53°; luego se observa otro punto B
en el suelo situado a 30 m al Sur del punto A con un angulo de depresion 0. Si los
puntos A, B y la base del arbol se encuentran en un mismo plano, halle la cosecante
B.

A) ETJE B) ? C) @ D) @
Solucién: e X P

Sea P punto de la parte alta del arbol, P s

Sea H la base del 4rbol tal que PH L OE TN
AH =15 m '

En el triangulo rectangulo HAB ;
BH=15/5m
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En el triangulo rectangulo BHP
Por el Teorema de Pitagoras:

BP=5/61m
5@_@

Luego, cscll=——=
20 4

Rpta.: D

7. En un partido de futbol, Thiago realiza un disparo a una porteria y observa con un
angulo de elevacion de 18° 30" como el balén impacta en el travesafio, tal como se
representa en la figura. Si la porteria tiene una altura de 2 metros y la estatura de

Thiago es 116 cm, ¢ a que distancia del arco realizo el disparo?

A)2,52 m
B)3,16 m
C)4,15m
D)3,18m

lucion:

cot(18°30') =cot(37°/2)=3
Luego:

d=084(3)m=252m
La distancia entre Thiago y la porteria cuando dispara es: 2,52 metros.
Rpta..: A

8. Luka participa en una Maratdn donde el punto de partida es también la meta. Cuando
inicia su recorrido, se desplaza en direccion E36°S y avanza 7 km llegando al primer
punto de hidratacion; luego se dirige al E54°N y avanza 24 km arribando al segundo
punto de hidratacion. Si el tramo que le falta para llegar a la meta es rectilineo,
¢cuantos kildmetros le falta a Luka para llegar a la meta?

A) 28 km B) 30 km C) 25 km D) 21 km
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Solucion:

Partida
04—

A Luka le falta recorrer 25 kilometros.
Rpta.: C

9. En la figura, se muestra a dos hermanos
Cris y Karl jugando en una resbaladera
que es representada por el tramo del AB.
Cris se encuentra parado en la parte mas

alta de la resbaladera observando a Karl

con un angulo de depresion de 16°. Si las
alturas de Cris y Karl son 120 cm y 50 cm respectivamente, ;a qué distancia se
encuentra Karl de la resbhaladera?

A)144m B) 18,3 m C) 10,4 m D) 15,2 m
lucion: 4,2.cot16° m
La distancia entre Karl y la resbaladera 1.2m
es:
X = (4,2xcot16° —4) m=10,4 m. T 42m
Karl se encuentra a 10,4 mde la 3.5m

resbaladera.
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10. Carlos sube a un bote y se deja llevar
por la corriente de un rio; su padre, -rg B
desde el punto de partida, usa el
GPS y lo observa pasar por los
puntos A y B en las direcciones
E15°N y NE respectivamente. Si el N
desplazamiento del bote hacia el este -

desde el punto de partida hasta el A

Partid
punto A es (3+1) km y de A hacia (- > E

B es 12 km, jcuanto es su
desplazamiento hacia el norte en el s
tramo de A hacia B?

A) 12 km B) 13 km C) 14 km D) 15 km

Solucion:
Segun la figura, el =
desplazamiento horizontal es:
x=a+12—-atan15°
x=12+a(1-tan15°)

x =42%(1+ 33 -1
x=14

o =

El desplazamiento hacia el norte

) .21an15° km

es 14 kilometros. Partida ""‘ 15°

<

v -
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En la figura, se representa
un circuito triangular para
caminatas donde dos
amigos Luis y Sebastian
parten, simultaneamente, a
velocidad constante, desde
los puntos A y C
respectivamente.  Cuando
Luis se dirige en la direccion

E23°N, recorriendo 2 km vy

Sebastian toma la direccion O67°N recorriendo 1,5 km, llegando al mismo tiempo a
una tienda de bebidas ubicada en el punto B. Si el tiempo que demoran en
encontrarse es 30tan0 min, jcuanto es la velocidad del mas rapido?

A) 50 m/min B) 40 m/min C) 35 m/min D) 38 m/min
Solucidn:

De la figura, tenemos
que
30tan 0 min =40 min

Luego la velocidad del
mas rapido es
50 m/min

Rpta.: A
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2. En la figura, se muestra 2 piezas triangulares de madera que van a ser unidas para
formar una nueva pieza triangular. Si tan0 =1, determine el area de este nuevo
triangulo.

(842 -a)m am

A) 36 m? B) 49 m? C) 24 m? D) 25 m*

Solucién:

6 = 8+/2 x send5°
S= : m* =24 m* 6m "

El area del terreno es 24 m2.

Rpta.: C
3. Un parque triangular va a

incrementar su area
transformandose en una region con
forma de un sector circular AOB,
como se representa en la figura. Si L

tana = 2?4 determine el area que

ocupa el nuevo parque.

2407 P B) 130 2 c) 320 220n
7 9 3 7

A)
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Solucion:
tana = % —o=7T4"

Entonces, el angulo central es: 32° = Erfrad

18m 0022 320m
8—2,45{201 m° = m

9

Rpta.: A

4. En la figura, se muestra la vista posterior de un trailer que traslada tres recipientes
metalicos con forma cilindrica que estan sujetos por los cables tensos OT y TQ.Si T
y Q son puntos de tangencia y 2R =3r, halle 130 senp.

A)9

Solucidn:

Del grafico:
OT=2/13k ~ TQ=3/10k

Como:

P"rea.mru = AI’EE,‘ETQ ia Areanmﬂ
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EJ’EI{ Sﬁk sen
| ](2 ) B=%[5;k]lak}+%[$h4k}

A’

3J130k*senp = Ei—k[ak} + 2?7“{%}

. y130senp=9
Rpta..: C
5. En la figura, se representa el recorrido que hara un maratonista: C
el punto de partida se encuentra en el punto A, recorriendo ,"
i
25cos37° kilometros hacia el este hasta llegar al punto B, luego ,*'
cambia direccién al norte y sigue corriendo (48tan16°+34) ."
¥
kilometros, hasta llegar a la meta ubicada en el punto C. Calcule '."
la distancia entre el punto de partida y la meta. '.',
L
A) 42 km B) 62 km {"j“ |
B
C) 52 km D) 32 km %
Solucioén:
AB=25c0s37° km =20 km
BC =(48tan16° + 34) km = 48 km
La distancia entre Ay C es 52 km.
Rpta.: C
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Lenguaje
EJERCICIOS

1. Los fonemas suprasegmentales, acento y tono, se articulan en simultaneidad con los
segmentales. Segun lo sefialado, lea las siguientes afirmaciones y determine el valor
de verdad (V) o falsedad (F) segun corresponda.

I.  El acento cumple funcion distintiva en todas las palabras de la lengua
espafnola. ()
Il. El acento y el tono son fonemas que funcionan, respectivamente, a
nivel de palabra y de oracion. { )
Ill. En una oracion interrogativa directa parcial o pronominal, la inflexion
final es ascendente. { )

A) VFF B) FVV C) FVF D) VVF

Solucion:
El acento presenta funcion distintiva solo en algunas palabras. La inflexion final de una
oracion interrogativa directa parcial o pronominal es descendente.

Rpta.: C

2. El acento, como rasgo prosodico, hace referencia a la intensidad con la que se
produce una determinada silaba. En la lengua espariola, el acento adquiere valor
fonoldgico, pues distingue significados segin su posicion en algunas palabras. De
acuerdo con lo expresado, sefiale la alternativa donde el acento cumple funcion
distintiva.

|. Jorge, realizé una investigacion sobre la fauna silvestre.
Il. Camine con mucho cuidado por este sendero peligroso.
Ill. Por favor, dinos ahora toda la verdad de lo acontecido.

IV. El estudia las culturas prehispanicas del Pert y México.

A) Iy Il B)lyll C)lity IV D)yly IV

Solucion:
En el espafiol, el acento tiene posicion variable; por ello, puede cumplir funcion
distintiva en algunas palabras. En las alternativas | y Il, el acento cumple funcion
distintiva en las palabras realizé / realizo, camine / camine respectivamente.

Rpta: B
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3.

Las inflexiones tonales finales en el espafol son ascendente, descendente y
horizontal. De acuerdo con ello, las oraciones ;Cual es tu direccion actual? ;Vives
aun en tu ciudad natal? y Mis abuelos se conocieron desde muy pequerios presentan,
sucesivamente, inflexion tonal final

A) ascendente, ascendente y ascendente.
B) ascendente, ascendente y descendente.
C) descendente, horizontal y ascendente.

D) descendente, ascendente y descendente.

Solucion:
En el primer enunciado, el tono final es descendente porque es una oracion
interrogativa directa parcial; en el segundo enunciado, el tono final es ascendente
porque es una oracion interrogativa directa total; en el tercer enunciado, el tono final
es descendente porque la oracion es enunciativa.

Rpta.: D

Marque la opcién donde el acento y el tono cumplen funcién distintiva.

I.  ¢Canto un vals en la ceremonia?
Il. Participaron en su investigacién.
lll. Regald un sinnumero de viveres.
IV. ¢Juegan fiitbol todos los sabados?

A)ly IV B) Il y Il Ciliy v D)yl

Solucién:
En los enunciados | y lll, el acento cumple funcion distintiva porque oponen las
palabras canté / canto y regalé | regalo;, asimismo, el tono opone las oraciones
enunciativas y las oraciones interrogativas directas totales.

Rpta.: D

El correcto silabeo de las palabras esta controlado por reglas prescritas por la Real
Academia de la Lengua Espafiola (RAE). En tal sentido, marque la opcién donde
todas las palabras presentan correcto silabeo ortografico.

A) Es u-na po-si-ci-6n an-tieu-ta-na-sia.
B) Pron-to via-ja-re-mos a Lu-nahua-na.
C) A-bra-ham hu-i-a rau-do del te-a-tro.
D) A-yer vi-mos un a-vion tur-bo-he-li-ce.

Solucién:
El referido enunciado presenta adecuado silabeo ortografico, en el cual se presenta
un diptongo y un hiato.
Los otros enunciados se silabean correctamente de la siguiente manera:
A) Es u-na po-si-cion an-tieu-ta-na-sia.
B) Pron-to via-ja-re-mos a Lu-na-hua-na.
C) A-bra-ham hui-a rau-do del te-a-tro.
Rpta.: D
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6. La silaba se puede clasificar de distintas maneras. De acuerdo con el segmento con
el que termina, puede ser libre (abierta) o trabada (cerrada), en cambio, segun la
fuerza de voz, se le denomina tonica o atona. Segun lo mencionado, identifique la
alternativa cuya palabra subrayada presenta una silaba tonica cerrada.

A) Ellos llegaran de Asia el mes proximo.
B) La excantante fue jurado del concurso.
C) Mi hijo nos anunci¢ una gran noticia.
D) Observamos un arcoiris por la tarde.

Solucion:
En el referido enunciado, la palabra excantante contiene la silaba ténica cerrada
-tan-.

Rpta.: B

7. El diptongo es el grupo vocalico que presenta una secuencia de dos vocales
diferentes, las cuales se pronuncian en una sola silaba; por otro lado, el hiato consiste
en una secuencia de dos vocales que se pronuncian en silabas distintas. Teniendo en
cuenta ello, cuantifique los diptongos vy hiatos del siguiente texto.

La sangre de pollo, que nos ofrece proteinas de alta calidad por cada cien gramos de
alimento, es un fluido corporal del ave, rica en nutrientes. Con este alimento, podemos
obtener 29.5 miligramos de hierro, cantidad que supera ampliamente el requerimiento
diario para evitar la anemia. Es también un alimento bajo en calorias.

A) Nueve diptongos y un hiato B) Ocho diptongos y tres hiatos
C) Diez diptongos y dos hiatos D) Ocho diptongos y dos hiatos
Solucién:

Las palabras que presentan diptongos son cien, fluido, nutrientes, hierro,
ampliamente, requerimiento, diario, anemia y también; las palabras que presentan
hiato son proteinas y calorias.

Rpta.: C

8. Cuando dentro de una silaba hay una vocal abierta entre dos vocales cerradas, se
conforma el grupo vocalico denominado triptongo. De acuerdo con lo mencionado,
seleccione la alternativa en la que los enunciados evidencian la secuencia vocalica
mencionada.

. La bioinformatica es utilizada en distintos campos.
Il.  Ojala que investigueis exhaustivamente el tema.
Ill. Mitio vivio en Andahuaylas hace varios afos.

IV. Por favor, no acaricieis a aquel perrito grufion.

Al Iy Il B)I, NylIV C)ylLIylv D)L HlylIv
Solucién:

En |, lll y IV, se presentan los triptongos bioinformatica, Andahuaylas y acariciéis,
respectivamente.

Rpta.: B
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9. Correlacione los grupos vocalicos que contiene cada enunciado con su respectiva

clasificacion.

. Isaac informo que su padre manejo un tranvia. a. Diptongos

Il. Mi hermano frio cada presa con aceite de oliva. b. Hiatos

lll. Angélica compr¢ libros de linglistica general. c. Diptongos-hiato
IV. Esa ave esta bajo tratamiento antiinflamatorio. d. Diptongo

A) lc, lib, llla, IvVd B) Ib, lla, liid, IVc

C) Ib, lla, llic, IVd D) id, lib, llla, IVc

Solucién:

I. Isaac informé que su padre manejo un tranvia. b. Hiatos

Il.  Mihermano frio cada presa con acegite de oliva. a. Diptongos

Ill. Angeélica compro libros de linglistica general. d. Diptongo

IV. Esa ave esta bajo tratamiento antiinflamatorio. c. Diptongos-hiato

Rpta.: B

10. Si los hiatos son grupos heterosilabicos formados por dos vocales contiguas
pertenecientes a distintas silabas, jcual de las siguientes opciones presenta mayor
numero de estos?

A) Rafael siempre desayuna cereal con sandia.
B) Por via aérea, Luisa envid una encomienda.
C) En Turquia, Isaias compré un vehiculo rojo.
D) Estudia la alimentacion del buho y la cacatua.

Solucidn:
En esta opcion, hay cuatro hiatos: Tur-qui-a (1), /-sa-i-as (2), ve-hi-cu-lo (1). Las
demas alternativas contienen las siguientes cantidades de hiatos: A) y B) tres; y D)
dos.

Rpta.: C

11. En el enunciado La integracién biauricular es la habilidad para procesar de forma
simultanea por ambos oidos sefiales acusticas diferentes, hay, respectivamente,

A) hiato acentual, diptongo, hiato simple y hiato acentual.
B) diptongo, diptongo, hiato simple y hiato acentual.

C) diptongo, triptongo, diptongo y hiato acentual.

D) diptongo, triptongo, hiato simple y hiato acentual.

Solucién:
La palabra in-te-gra-cién contiene diptongo; biau-ri-cu-lar, triptongo; si-mul-ta-ne-a,
hiato simple y o-i-dos, hiato acentual.

Rpta.: D
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12. Lea los siguientes enunciados y seleccione la opcion en la que hay hiato acentual,
triptongo y diptongo respectivamente.

A) Les advirtio: «Cuidense al pasar por donde se halla el buey durmiendos».

B) Aquel caserio, a ritmo de huaino, promueve la defensa de los humedales.
C) Joven, el término piisimo, en cualquier ambito, se le considera anticuado.
D) Con ahinco y mucha voluntad, Luz redacta el guion de su nueva pelicula.

olucion:
En esta opcidn, hay secuencialmente los siguientes grupos vocalicos: el hiato
acentual en ca-se-ri-o, el triptongo en hwuai-no y el diptongo en pro-mue-ve.
Rpta.: B

Literatura
EJERCICIOS

«La vieja sefiorita Michonneau llevaba sobre sus ojos fatigados una visera grasienta
de tafetan verde, con un borde de alambre de laton que habria asustado al angel de la
Piedad. Su chal de franjas delgadas y lloronas parecia cubrir un esqueleto, tan
angulosas eran las formas que cubria. ; Qué acido habia despojado a aquella criatura
de sus gracias femeninas?».

A partir del fragmento citado, perteneciente a la novela Papa Goriot, del escritor
francés Honoré de Balzac, ¢ qué caracteristica del realismo sobresale?

A) Se interesa por el conocimiento fidedigno del contexto histérico.

B) Describe detalladamente los rasgos y vestimenta de un personaje.
C) Prepondera la mirada objetiva sobre la clase social burguesa.

D) Reflexiona sobre los conflictos internos del personaje referenciado.

Solucion:
En el fragmento citado, se describen algunos rasgos fisicos y la vestimenta de un
personaje femenino. En tal sentido, se aprecia el empleo de la descripcién minuciosa,
caracteristica destacada del realismo

Rpta.: B

2. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre la

narrativa de Fedor Dostoievski: «En sus obras, se evidencia una predileccién por
con la finalidad de mostrar las motivaciones vy
conflictos personales de los seres humanos».

A) describir los problemas socioecondmicos propios del contexto
B) plasmar la subjetividad mediante un tono intimista y sentimental
C) proponer una mirada pesimista y no solidaria con el sufrimiento
D) representar el mundo interior o psicolégico de los personajes
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Solucion:
Una de las principales caracteristicas de la narrativa de Dostoievski es la
representacion de los diversos conflictos que atraviesa el ser humano. Para ello,
explora el mundo interior o psicolégico de sus personajes.

Rpta.: D

«Eran cerca de las nueve cuando atravesaba la plaza del Heno. Todos los
comerciantes hablan cerrado ya sus establecimientos [...] Ante los bodegones que
ocupaban los sotanos de los sucios y nauseabundos inmuebles de la plaza, y
especialmente a las puertas de las tabernas, hormigueaba una multitud de pequefios
mendicantes y vagabundos. Cuando salia de casa sin rumbo fijo, Raskolnikov
frecuentaba esta plaza y las callejas de los alrededores. Sus andrajos no atraian
miradas desdefnosas y podia circular de cualquier modo, sin escandalizar a nadies».

De acuerdo con el fragmento citado de la novela Crimen y castigo, de Fedor
Dostoievski, s gue tematica de la obra se puede evidenciar?

A) El enfoque de tipo antihumanitario en el protagonista
B) La pobreza como uno de los problemas sociales

C) El conflicto humanitario y religioso de Raskolnikov
D) La consciencia de culpa que embarga a un asesino

Solucién:

En el fragmento citado, se evidencia un tema destacado de la obra: los problemas
sociales como la pobreza. Se refieren las carencias econémicas de diversos
individuos en la ciudad («multitud de pequefios mendicantes y vagabundos=»), entre
ellos Raskolnikov, quien viste con andrajos.

Rpta.: B

4. Con respecto al argumento de la novela Crimen y castigo, de Fedor Dostoievski,
marque la alternativa que completa de manera adecuada el siguiente enunciado:
«Entre Raskodlnikov y Sonia surge un sentimiento amoroso y ella serd quien
comprenda y aconseje; lo que provoca que Raskolnikov reconozca su error moral y la
angustia que esta viviendo; por ello él tomara |la decision de

A) acabar con su sufrimiento y huir a Siberia para que no lo capturen».

B) meditar sobre su crimen y confesarlo a su madre y a su hermana Dunia».
C) entregarse a la justicia para expiar su culpa que no lo deja vivir en paz».
D) confesar sus sentimientos antes de que sea declarado como culpable».

Solucién:
Sonia es una buena mujer que comprende la angustia de Raskdlnikov y le aconseja
entregarse a la justicia y pagar su culpa para ser perdonado.

Rpta.: C
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5.
«La vieja tendit la mano.
- ¢ Que le pasa, que esta usted tan palido? Le tiemblan las manos. ;Viene del bafio,
acaso?
-Son las fiebres- respondié Raskolnikov con voz cascada- ¢Y quien no se pone
palido si no tiene nada que comer? - afiadio, articulando a duras penas las palabras.
Otra vez las fuerzas le abandonaron. Mas la respuesta parecia verosimil, la vieja
tomo la prenda.
¢ Qué es esto? -preguntd, sopesandola con la mano y mirando otra vez fijamente a
Raskolnikov.
-Este objeto es ...una pitillera...de plata ...mirela.
-No parece de plata. {Vaya modo de atarlal».

A partir del fragmento citado de Crimen y castigo es correcto inferir, respecto al
argumento de la obra, que

A) Raskolnikov esta preocupado por la pronta llegada de Lizaveta.

B) la usurera Aliona Ivanovna intenta humillar al joven estudiante.

C) Raskolnikov recordd que anteriormente Aliona lo tratd con amabilidad.
D) el protagonista se siente nervioso porque va a cometer un crimen.

Solucion:
Raskodlnikov estaba nervioso debido a que habia tomado la decision de robar y matar
a la usurera Aliona lvanovna.

Rpta.: D

6. Marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente enunciado: «La
novela Crimen y castigo, de Fedor Dostoievski, se caracteriza por poseer una gran
extension y presentar cierta complejidad. En la estructura externa del relato, esto es,
el nivel superficial, se aprecia . puesto que el lector centra su atencion
en ».

A) una investigacion sesgada — la particular perspicacia de Porfirio Petrovitch
B) un retrato de la sociedad rusa — la inevitable influencia del mundo occidental
C) una trama de tipo policial — la intriga que se genera y el posterior desenlace
D) el conflicto interno de Raskdlnikov — las angustias morales del protagonista

Solucién:
En el nivel superficial de la novela Crimen y castigo, de Fedor Dostoievski, se aprecia
el desarrollo de una trama policial: el asesinato, la investigacion y la posterior sancién
social para el culpable. Esta trama mantiene la intriga de saber si se descubrira 0 no
al asesino de la anciana usurera y de su hermana.

Rpta.: C
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T.

Los narradores del siglo XX se distinguen por el empleo de recursos innovadores y el
cultivo de una variedad de temas en sus obras. Como ejemplo del primer caso
destaca , que permite acceder al inconsciente de los personajes.

A) la técnica del mondlogo interior
B) el quiebre del orden cronologico
C) el uso del narrador omnisciente
D) la inclusion de partes dialogadas

Solucidn:
Entre los procedimientos o innovaciones técnicas que emplean los narradores del
siglo XX, destaca el mondlogo interior, el cual consiste en el libre fluir de la
consciencia; esto permite al lector ingresar a la vida interior del personaje.

Rpta.: A

«Por ahora queria levantarse tranquilamente, vestirse sin ser perturbado, y ante todo,
desayunar. Solo entonces pensaria en los demas, ya que, como bien se daba cuenta,
en la cama no llegaria a ninguna solucion razonable. (...) Desprenderse del edreddn
fue muy facil: basto con inflarse un poco para que cayera por si solo. Pero el resto fue
dificil, sobre todo porque Gregorio era demasiado ancho. Habria necesitado brazos y
manos para incorporarse, pero en su lugar tenia ahora innumerables patitas que se
movian incesantemente de las mas diversas maneras y a las que era incapaz de
dominars.

En el fragmento citado de La metamorfosis, de Franz Kafka, jqué tema de la obra
destaca?

A) Los resultados de |la explotacion del capitalismo
B) El nivel de incomunicacion en la sociedad actual
C) La mutacion del ser humano en un insecto

D) La preocupacion por volver a vivir a plenitud

Solucién:
En el fragmentio citado, se presenta el drama personal de Gregorio Samsa, un
vendedor viajero que aun no puede explicarse el porqué de su inesperada conversion.
Por ello, la mutacién del ser humano en un insecto sera un tema destacado en esta
obra.

Rpta.: C

Luego de la transformacion de Gregorio Samsa en un monstruoso insecto, su familia
lo rechaza y lo restringe a su pequefia habitacion. Ante ello, Gregorio pierde la
capacidad de hablar y desea ingerir alimentos descompuestos. ;Qué tema
desarrollan estos cambios?

A) La automatizacion del ser humano

B) El deterioro debido a la deshumanizacion
C) La discriminacion del sujeto moderno

D) El poder autoritario del padre sobre el hijo
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Solucion:
En el argumento de La metamorfosis, Gregorio Samsa pierde progresivamente la
facultad de hablar, ademas rechaza los alimentos sanos y siente atraccién por la
comida descompuesta. Estos cambios evidencian el deterioro debido a su
deshumanizacion.

Rpta.: B

10. Marque la alternativa que completa, de manera correcta, el siguiente enunciado en
torno a La metamorfosis, de Franz Kafka: «En esta novela se plantea que, en el
sistema capitalista, el trabajo . Por otro lado, las acciones de
Grete con los marginados».

A) permite el progreso social — simbolizan la compasién
B) aniquila al individuo — representan la indolencia

C) deshumaniza al hombre — encarnan la solidaridad
D) automatiza a los sujetos — muestran el autoritarismo

Solucion:
En esta gran novela de Kafka, con meridiana simbologia, se observa que el trabajo
deshumaniza al hombre moderno. Por otro lado, se hace presente la solidaridad, o
compasion con los marginados, representado por las acciones de Grete, la hermana
de Gregorio.

Rpta.: C
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Psicologia
EJERCICIOS

En los siguientes enunciados, identifique la respuesta correcta.

1. Jonas es un joven que suele tener buenas ideas para solucionar problemas en su
trabajo, pero en las reuniones no las expresa dado que se anticipa negativamente
presumiendo que sera objeto de criticas. Por eso, cuando le preguntan si tiene alguna
idea para el problema que estan tratando, responde: «Aun no se me ocurre nada». En
base a dicho caso, podemos afirmar que Jonas presenta

A) una falsa autoestima.

B) un bajo nivel de empatia.

C) un déficit motivacional laboral.
D) una baja autoestima.

Solucion:
La baja autoestima se puede expresar en la dificultad que tienen algunas personas
para poder expresar sus ideas asociado al temor de ser criticados o rechazados,
como sucede en el caso presentado.

Rpta.: D

2. Manuela y Cinthia suelen ir al gimnasio juntas. En una ocasién, la primera le dice a la
segunda que quiere entrenar mas porque se siente obesa, a lo que Cinthia responde
que le extrafia dado que |la observa bastante delgada, incluso le parece que deberia
hacerse un chegueo medico. En dicho dialogo, podemos notar principalmente que
Manuela presenta una alteracion en su

A) automotivacion. B) imagen corporal.
C) autorrespeto. D) apariencia fisica.
Solucion:

La distorsion de la imagen corporal implica una inadecuada percepcion del fisico en
cuanto a tamafio y forma, apareciendo sentimientos de desvalorizacion y desagrado
frente al cuerpo y su imagen. En este caso, se evidencia una alteracion e
insatisfaccion de Manuela con su imagen corporal.

Rpta.. B

3. Segun el modelo de la Escalera de la Autoestima, cuando Javier sefiala que a pesar
de haber tenido un bajo rendimiento en los Ultimos examenes del colegio su
valoracion personal se mantiene incdlume, esta mostrando , dado que
en su caso evidencia

A) autorrespeto-atencion a sus necesidades

B) autoaceptacion-incondicionalidad de su valor
C) autovaloracidn-estimacién de sus fortalezas
D) autoconcepto-creencia en su eficacia futura
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Solucion:
Segun el modelo de la Escalera de la Autoestima, planteado por el Psic. Mauro
Rodriguez, la autoaceptacion implica admitir todos los aspectos de uno mismo, los
favorables como los desfavorables y tener un criterio de incondicionalidad para la
estimacion propia.

Rpta.: B

4. Un grupo de amigos se reune de manera virtual y propone tomarse fotos con
vestimentas y caras graciosas para compartirlas entre ellos. No obstante, uno de los
participantes rompe el pacto y lo comparte con personas ajenas al grupo. Al enterarse
de lo sucedido, uno de los participantes decide quedarse callado, mientras que otro,
se muestra en expresar su malestar
considerando

A) empatico-la opinion del grupo

B) asertivo-el derecho de sus amigos
C) comunicativo- su propia autoestima
D) asertivo- el respeto mutuo

Solucion:

La asertividad es la capacidad de expresar nuestras ideas y sentimientos en la forma,
lugar y momento adecuado, ademas de considerar hacer respetar nuestros derechos
y respetar el derecho de los demas. En este caso, se busca comunicar el malestar
manteniendo el respeto por el otro.

Rpta.: D
5. El conocimiento de uno mismo se produce gracias a un
proceso para reconocer nuestras caracteristicas en diferentes

dimensiones. Ademas, tiene como beneficio favorecer

A) introspectivo- la regulacion emocional
B) motivacional-la comunicacion

C) valorativo- el desarrollo cognitvo

D) comunicacional- las relaciones sociales

Solucidn:
El autoconocimiento es un proceso reflexivo o introspectivo de toma de conciencia de
diversas caracteristicas del individuo, lo que a su vez tiene, entre otros beneficios,
favorecer la conciencia, comprension y regulacion conductual.

Rpta.: A

6. Las caracteristicas de un medico exitoso segun USAMEDIC son: ser gentil, tener
buen trato, comunicativo y muy compasivo. Ademas, s necesario que el profesional
tambien debe destacar en fisica, quimica y biologia, materias que son basicas para la
carrera de medicina. Identifique las areas del autoconocimiento expresadas en este

caso.
A) Aptitudes — motivaciones B) Motivaciones — valores
C) Personalidad — aptitudes. D) Valores — personalidad
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Solucion
La personalidad esta expresada en diferentes rasgos como los cognitivos, afectivos y
conductuales, lo cual se aprecia en las caracteristicas del médico exitoso. Las
aptitudes o capacidades son habilidades intelectuales, talentos y destrezas para
realizar actividades especificas como en el caso de la carrera de medicina en la cual
se requiere tener habilidades para las materias sefialadas.

Rpta.: C

7. Luis, de pequefio, perdio a sus padres. Los abuelos asumieron la crianza de una
forma apropiada, lo cual permitio la formaciéon de su adecuada autoestima. En el
colegio fue un buen estudiante tanto en el nivel primario como secundario; por ello,
obtuvo una beca con la cual pudo estudiar en |la universidad. Ahora, como profesional,
tambien ha recibido el reconocimiento de la empresa a la cual pertenece. Respecto a
los agentes formadores de autoestima, se puede concluir, en este caso, que

. los padres, por ser los principales formadores de autoestima, nunca podran ser
suplidos como tales.

Il. el futuro desarrollo profesional de un nifio que pierde a sus padres se vera
afectado negativamente.

Ill. para el desarrollo de la autoestima no se requiere la presencia de todos los

agentes formadores.
A) FFV B) VWF C) FwW D) VFF
Solucién:

l. (F) En el presente caso, la ausencia de los padres en la formacion de la autoestima
pudo ser suplida adecuadamente.
Il. (F) La ausencia de los padres no afecto el adecuado desarrollo profesional de Luis.
lll. (V) Se puede formar una adecuada autoestima aun cuando no esta presente un
agente formador.

Rpta.: A

8. Luego de su tercer intento por aprobar el examen para la obtencion de la licencia de
conducir, Ricardo desaprob¢ y tendra que volver a capacitarse. El piensa «Nunca lo
lograre, no sirvo para nada, todos aprueban menos yo; si vuelvo a intentarlo, seguro
fallaré». En este caso, el area en donde se expresa su baja autoestima se denomina

A) relacional. B) conductual. C) afectiva. D) cognitiva.
Solucién:
El area de la expresion cognitiva de la autoestima, sea esta alta o baja, se manifiesta

en los pensamientos, ideas y creencias sobre si mismo, del mundo vy el futuro.
Rpta: D
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9. La comunicacion es fundamental para el ser humano. Comunicarse eficazmente
permitiria un intercambio adecuado no solo de ideas, sino también de sentimientos y
emociones. ldentifique la alternativa que relaciona de forma adecuada los estilos de
comunicacion con los casos mostrados:

|. Agresivo a. El jefe de Luis le grita delante de todos. El calla, pero a partir
de ese dia intencionalmente realiza un mal trabajo.

Il. Pasivo-agresivo  b. Carlos fue insultado, mantiene la calma, espera un momento y
responde con tranquilidad.

Ill. Asertivo c. José no respeta la fila, cuando le llaman la atencidn, se altera
e insulta a todo el mundo.

A)lc, lib, llia B) Ia, lib, lllc C) Ic, lia, llib D) Ib, lla, llic

Solucion:
lc: En el estilo de comunicacion agresivo no se respeta a la otra persona; el agresivo
ofende, manipula, humilla o amenaza. No tiene en cuenta los derechos ni los
sentimientos de los demas.
lla: En el estilo de comunicacion pasivo-agresivo se evita la confrontacién directa, lo cual
expresa pasividad, pero a la vez es agresivo porque manipula, es una agresion oculta.
Ilib: El estilo asertivo de la comunicacion va a implicar respeto hacia si mismo y hacia los
demas al momento de expresar pensamientos, sentimientos y defender sus derechos.
Rpta.: C

10. Cuando vio los resultados del examen de seleccion y no encontré su nombre en la
lista de los postulantes admitidos, Lucero se mostrd muy triste. Pero se alegro al
encontrar el nombre de su amiga que si habia logrado la vacante. La llamo
inmediatamente y la felicitd por el logro obtenido. La competencia social que se
expresa en este caso se denomina

A) asertividad.  B) escucha activa.  C) empatia. D) autoconocimiento.

Solucion:
La empatia es la capacidad de comprender los sentimientos y emociones de las otras
personas. A pesar de no lograr el objetivo, Lucero se alegra y expresa ello al felicitar a
su amiga.

Rpta.: C
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Educacion Civica
EJERCICIOS

1. Ante la creciente indignacion por el incremento de los casos de violencia contra la
libertad sexual con subsecuente muerte, un grupo de ciudadanos y diversas
organizaciones de la sociedad civil proponen llevar a cabo un referéndum para
instaurar la pena de muerte en la legislacion nacional para sus autores. De lo
expuesto, ; el referido mecanismo de participacion es constitucionalmente viable?

A) Si, porque es solicitado por mas del 10% de la poblacion electoral del pais.

B) No, porque es improcedente consultar la supresion de derechos constitucionales.
C) Si, porque se necesitaria mas del 50% de las firmas de los ciudadanos.

D) No, porque se podria condenar de manera irreversible a personas inocentes.

Solucion:
El Art. 32 de la Constitucion Politica sefiala que pueden someterse a consulta popular
los casos de reforma total o parcial de la Constitucion, aprobacion de normas con
rango de ley, ordenanzas municipales y las materias relativas al proceso de
descentralizacion. También se precisa que no pueden someterse a referéndum la
supresion o disminucién de los derechos fundamentales de la persona, ni las normas
de caracter tributario y presupuestal, ni los tratados internacionales en vigor.

Rpta.: B

2. Un Gerente Regional de Salud viene siendo intensamente cuestionado por la prensa
local, debido a una serie de adquisiciones que se presumen sobrevaloradas; por ello,
la poblacion recurre al mecanismo de control ciudadano que se conoce como la

de autoridades, debido a que se trata de un cargo por el

Gobernador Regional.

A) revocatoria — elegido B) remocion — designado
C) vacancia — nombrado D) censura — encargado
Solucién:

La remocion es el mecanismo de control aplicable a las autoridades designadas por el
Gobierno Central o Regional en la jurisdiccion regional, departamental, provincial y
distrital. Se produce cuando el Jurado Nacional de Elecciones (JNE} comprueba que
mas del 50% de los ciudadanos de una jurisdiccion electoral o judicial lo solicitan.
Rpta.: B

3. Los pobladores de ciertos sectores que corresponden a los distritos de El Porvenir y
Florencia de Mora, fueron convocados por el ente electoral para decidir sobre la
creacion del distrito de Alto Trujillo, en el &mbito donde residen. El mecanismo de
participacion ciudadana que se llevo a cabo se conoce como

A) iniciativa legislativa. B) consulta previa.
C) presupuesto participativo. D) consulta vecinal.
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Solucion:
El Decreto Supremo N® 019-2003-PCM, que reglamenta la Ley de Demarcacion vy
Organizacion Territorial, dispone gque uno de los requisitos para la creacion distrital en
areas urbanas es la opinion mayoritaria de la poblacion involucrada; esta decision se
acredita mediante la consulta vecinal, que se realiza a través del voto ciudadano, y es
organizada y conducida por los organismos electorales.

Rpta.: D

4. La ciudadania es una condicion juridica y politica que implica la capacidad de ejercer,
con responsabilidad, diversos derechos. Sin embargo, estos pueden verse
suspendidos cuando

. un expresidente es inhabilitado por el Congreso para ejercer la funcion publica.
Il. un conyuge es declarado interdicto por causal de mala gestion de sus bienes.
Ill. una persona octogenaria decide no acudir a votar en las elecciones generales.
IV. un adulto joven presenta discapacidad fisica y una locomocion limitada.

A)lyll B)llyIV C)liyl D)Ly IV

Solucion:

. Correcto. La inhabilitacién politica impuesta por el Congreso de la Republica
impide el acceso a la funcion publica, incluso a cargos de eleccion popular.

Il. Correcto. Los que incurren en mala gestion, perdiendo mas de la mitad de sus
bienes, pueden ser declarados interdictos civilmente.

lll. Incorrecto. Los mayores de setenta afios ostentan el voto facultativo, por lo cual
no hay sancion alguna por ausentarse en las elecciones.

IV. Incorrecto. Las personas discapacitadas tienen capacidad de gjercicio en igualdad
de condiciones, para ello requieren de los apoyos y ajustes necesarios.

Rpta.: A

Historia
EJERCICIOS

1. El periodo Formativo andino, desarrollado entre los afios 1700 y 200 a.C., se
caracterizé por el desarrollo teocratico y la expansion del uso de los canales de
regadio. Sobre este periodo, indique las caracteristicas correctas.

I.  Desarrollo de las culturas Sechin, Cupisnique y Paracas

Il. Hegemonia y expansion del culto chavin en los Andes
Ill. Proliferacion de los centros urbanos integrados por una red vial
IV. Surgimiento de la ceramica (alfarerfa), orfebreria y telar

V. Inicio de la economia agropecuaria y el gobierno sacerdotal

A)lyV B)I, Iy IV C) I, Iyl D) I, IV y V

Solucién:
El Formativo se inicid cronologicamente con la aparicion de la ceramica, elemento
distintivo de la civilizacion andina, la orfebreria y confeccion de tejidos con el telar de
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cintura complementaron ese proceso. También se desarrollaron las CULTURAS
Sechin, Cupisnique y Paracas, pero fue Chavin la sociedad hegemdnica por la
expansion de su culto y estilo artistico. El surgimiento de la agricultura y la teocracia
corresponden al Arcaico inferior (6500 a.C - 3000 a.C.) mientras que el desarrolio de
la revolucion urbana corresponde al Horizonte Medio (600 - 1100).

Rpta.: B

2. Durante el Formativo y el Intermedio Temprano, las sociedades andinas desarrollaron
una serie de practicas culturales distintivas en la configuracion de sus identidades. A
continuacion, presentamos imagenes que hacen referencia a esos aportes
particulares. Indique a queé sociedades corresponden respectivamente.

[ Cabeza trofeo ] [ Combate ritual ] [ Cirugla milenaria ]

Aoeb <] —

A) Paracas, Sican y Nasca B) Nasca, Chimu y Chavin
C) Moche, Lima y Paracas D) Nasca, Moche y Paracas

Solucién:
La decapitacion ritual fue una practica extendida en Nasca, eran ofrendadas por los
guerreros en ceremonias de culto al agua. Los combates rituales fueron
enfrentamientos singulares entre los guerreros de la nobleza mochica, el vencido era
convertido en prisionero y era sacrificado por el sacerdote guerrero. Por ultimo, las
trepanaciones craneanas eran intervenciones quirargicas para tratar lesiones de
guerra en las sociedades andinas, sobre todo en la tradicion Paracas.

Rpta.: D

3. Diferentes fueron las sociedades que surgieron en el Peru prehispanico en sus
diferentes periodos historicos de desarrollo. Respecto a ello, relacione correctamente
a cada sociedad prehispanica con las caracteristicas mas importantes de su
organizacién politica, economica y cultural,

|. Tiahuanaco
Il Huari
lll. Chavin
IV. Nasca

a. Estado teocratico expansivo y colonizador, el eje de su poder se hallaba en el
altiplano andino y extendieron su influencia fundando enclaves.

b. Considerada la primera sintesis en el territorio andino, ademas tuvo el principal
centro de peregrinacion del Horizonte Temprano.

c. Fue un Estado expansivo multiétnico, centralista, militarista y destacaron por su
alto grado de planificacion urbanistica.
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d. Sociedad agricola desarrollada en un entorno desértico, construyendo sistemas
hidraulicos para captar el agua del subsuelo.

A) la-llb-1lld-IVc B) Ib-lld-llla-IVc C) le-lib-llla-Ivd D) la-lic-1llb-IvVd

Solucidn:
Tiahuanaco fue un Estado expansivo y colonizador, quedando evidenciado con el
sistema de control vertical de pisos ecoldgicos. Huari fue, segin Lumbreras, el primer
imperio andino, por ende, un Estado centralista y militarizado que integro
politicamente los Andes. Chavin fue la primera cultura sintesis por asimilar elementos
de la tradicion Sechin y Cupisniqgue, asi como el principal destino de peregrinacion del
Formativo. Nasca fue una sociedad agricola que logré captar agua de la napa fredtica
con las famosas galerias filtrantes.

Rpta.: D

4. Durante el Primer Desarrollo Regional (200 1
a.C-600 d.C.) los Andes se dividieron en
culturas de expansion local, si bien las
sociedades mas representativas se
desarrollaron en el litoral, también surgieron
entidades politicas de ftrascendencia en el
area norcentral, la sierra sur y en el altiplano
andino. De acuerdo a ese orden y observando
las sociedades no identificadas en el mapa
mostrado, indigue cudles serian las
sociedades en mencion.

A) Chavin — Chanca - Reinos Aymaras
B) Recuay — Huanca - Pucara

C) Recuay — Huarpa -Tiahuanaco

D) Vicus - Inca -Tiahuanaco

Solucién:

El Intermedio Temprano o Primer desarrolloc Regional se caracterizo por la

fragmentacion del espacio andino en sociedades de expansion local con identidades

diferenciadas. En el area norcentral, especificamente en el Callején de Huaylas,

surgio Recuay. En la sierra sur aparecio Huarpa, en lo que actualmente es Ayacucho.

Finalmente, Tiahuanaco se desarrolld en el altiplano andino o meseta del Collao.
Rpta.: C
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5. "Se sabe por ejemplo que Pikillagta fue un asentamiento levantado en un lugar
estratégico del valle de Lucre en Cusco, permitié el control y el flujo de recursos y
gente de tres valles; pero, ante todo, fue un punto estratégico para controlar el acceso
a la cuenca del Titicaca (...) Jincamogo, ubicada en el valle de Carhuazo en la zona
sur de Ayacucho, seria un asentamiento para impulsar el cultivo de maiz (...) Cerro
Baudl en Moquegua, presumiblemente fue instalada para controlar el acceso a una
variedad de recursos, incluidos los domeésticos”. Compendio de Historia econdmica
del Peru. Volumen 1. Economia Prehispanica, |EP. 2010.

La lectura anterior presenta una clara referencia a

A) las colonias fundadas por Tiahuanaco en ambas vertientes de los Andes.

B) los centros administrativos provinciales construidos por la cultura Huari.

C) los principales centros urbanos mochicas a lo largo de su expansion.

D) las mas importantes ciudades cabezas de region implementadas por Chavin.

Solucidn:
Pikillacta fue el centro administrativo Huari mas conocido, fuera de su area nuclear,
estuvo ubicado en el Cusco; permitid el acceso a recursos y mano de obra. De la
misma manera Jincamoqo y Cerro Badl fueron importantes centros administrativos
Huari en Ayacucho y Moquegua respectivamente. Las cabezas de region fueron
centros administrativos provinciales que permitieron fundar nicleos de produccién
agricola y controlar el flujo de ciertos bienes estratégicos.

Rpta.: B

Geografia
EJERCICIOS

1. En los elementos pétreos sobre la superficie terrestre, se aprecian los efectos de la
meteorizacion. En el caso de tipo quimica, actia generando la alteracion de sus
minerales y la pérdida de cohesion. A partir de lo descrito, identifique los enunciados
correctos.

I. La cristalizacion del agua influye en la compactacion mineral.
Il. El agua es el agente primordial en la hidratacién de |a roca.
lll. Las rocas expuestas a gelifraccion mantienen su estructura.
IV. La oxidacion es uno de los principales procesos quimicos.

A) Lyl B) I,y IV CylyIv D) 1, 11y 1l

Solucién:
Iy IV

|. Incorrecto, porque la cristalizacién del agua corresponde a un proceso de la
meteorizacion fisica.

Il. Correcto, porgque el agua es el agente mas frecuente y al cual estan expuestas las
rocas en el proceso de hidratacion en |la superficie.
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Ill. Incorrecto, porque la gelifraccion corresponde a un proceso de meteorizacion
fisica.
IV. Correcto, porque los procesos como la carbonatacion, hidratacion y oxidacion
corresponden a la meteorizacion quimica.
Rpta.: C

2. A continuacién se presentan dos imagenes relacionadas a los procesos exdgenos de
erosion y meteorizacion. A partir de ellas, determine el valor de verdad (V o F) de los
siguientes enunciados:

IMAGEN A

. En B se observa el proceso de gelifraccion.

Il. En A se representa un proceso de agradacion fluvial.

Ill. En B se observa un proceso de meteorizacién mecanica.
IV. En A el rio es el agente de degradacion pluvial.

A) FVEV B) FVVF C) FVVW D) VWFF

Solucion:
FVVF

I. Falso, porque la imagen B muestra meteorizacion por accion bioldgica.

Il. Verdadero, porque la imagen A expresa un delta, donde el rio acumula sedimentos.
Ill. Verdadero, porque en la imagen B la raiz del arbol esta desintegrando la roca.

IV. Falso, porque el rio es el agente en |la erosion fluvial, no pluvial.

Rpta.: B
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3. La erosion eodlica es uno de los tipos de erosion por el cual se degrada y modifica el
relieve de la corteza terrestre. De lo mencionado, identifique los relieves que se
originan por este proceso.

. Morrenas

Il. Playas

.  Bosgues rocosos

V. Meédanos

A)lylll B)llylV C)llly IV D) Solo |
Solucién

I. Morrenas : se originan por agradacion glaciar.
Il. Playas :se originan por agradacion marina.
Ill. Bosques rocosos: degradacion edlica
IV. Médanos : agradacion edlica

Rpta.: C
4. Establezca la relacion correcta entre el proceso erosivo y la formacion del relieve que
corresponde.
|.  Agradacion edlica a. El delta del rio Tumbes
Il. Degradacion karstica b. La peninsula de lllescas, en Piura
lll. Agradacion fluvial c. La Cueva de las Lechuzas, en Huanuco
IV. Degradacion marina d. Laduna de Pur Pur, en La Libertad.
A) la, lib, llic, IvVd B) Ib, lid, llle, IVa
C) Ib, lic, llid, IVa D) Id, llc, llla, IVb
Solucién:
Id, lle, llla, IVb
. Agradacion edlica (d) La duna de Pur Pur, en La Libertad
Il. Degradacion karstica (c) La Cueva de las lechuzas, en Huanuco
Il. Agradacion fluvial (a) El delta del rio Tumbes
IV. Degradacion marina (b) La peninsula de lllescas, en Piura

Rpta.: D
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Economia
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El Sistema Privado de Pensiones en el pais fue creado el 6 de diciembre de 1992, a
través del decreto ley 2589; en la actualidad, hay mas de 6 millones de afiliados al
sistema en donde se tiene operando solo a cuatro administradoras de fondos de
pensiones: AFP Habitat, AFP Integra, AFP Prima, AFP Profuturo.

De acuerdo con el texto, se puede inferir que las AFP"s operan dentro de un mercado

A) cerrado. B) temporal. C) minorista. D) perfecto.

Solucién

Mercado cerrado. Las AFP"s realizan sus actividades econdmicas dentro de un

mercado cerrado que tiene restricciones tanto para el ingreso y salida.

Rpta.: A

2. Después de realizar una exhaustiva investigacion, se logrd determinar que seis

empresas navieras se repartieron coordinadamente el transporte maritimo de diversas

marcas de autos hacia el pals durante el periodo 2001 - 2015. Asi, de esta manera,

no se disputaba clientes de “titularidad” ajena y se exigia el respeto de los clientes

“propios” para el servicio de transporte de vehiculos desde Asia, Europa y América al

Peru.

Durante dicho periodo de tiempo las empresas involucradas estuvieron actuando como un

A) oligopolio. B) grupo. C) holding. D) cartel.

Solucién
Cartel, cuando un conjunto de empresas de la misma rama de la industria acuerda
precios, se consideran segun legislacion peruana como actividades ilegales en

perjuicio del consumidor,
Rpta.: D

3. Mistura, como su propio nombre lo dice, es una mezcla ancestral y vanguardista que
continia experimentando la cocina peruana. Provincias como Arequipa, Cusco,
Huanuco, Apurimac, lca, entre otras, muestran su variada oferta gastronomica. Platos
banderas como el cebiche, cuy chactado, rocoto relleno, anticucho, carapulcra con
sopa seca y postres como arroz con leche y mazamorra morada, seran una de las
muestras que podran degustar los visitantes durante unos dias. Los premios
obtenidos por la trascendencia de |la gastronomia peruana, continuan posicionando al
Perit como uno de los paises perfectos para realizar turismo gastronomico. De
acuerdo al texto, se hace referencia a un mercado de tipo

A) temporal. B) permanente. C) formal. D) informal.
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Solucion:
Mercado temporal, funcionan por un periodo de tiempo determinado.
Rpta.: A

4. Segun el Ministerio de Ambiente, el vertido de 11.900 barriles de crudo brasilefio
afecté a 116 kilémetros cuadrados de mar y litoral, incluidas dos areas naturales
protegidas. Este desastre afecia a |a biodiversidad y areas protegidas de la zona. Al
cumplirse un mes del desastre ecologico, ocasionado por el derrame de petroleo de la
empresa Repsol en el litoral peruano, continGan muriendo las especies marinas, el
crudo se sigue hundiendo en el mar, los pescadores afectados no tienen ayuda para
solventar a sus familias, hay miles de empleos perdidos y no hay turismo en mas de
20 playas. Un gran dafio ambiental y también econémico. De acuerdo al texto, qué
tipo de falla en el mercado lo identifica.

A) Externalidad positiva B) Externalidad negativa
C) Informacion asimeétrica D) Competencia imperfecta
Solucion:

Externalidad negativa, los mercados producen una cantidad mayor de lo socialmente
deseable, lo que provoca un coste social (impacto al medio ambiente) mayor al coste
privado.

Rpta.: B

5. Juan desea adquirir un seguro vehicular para su nuevo automovil. Contacta con la
compafiia de seguros Mapfre para poder adquirir el seguro. El agente del seguro le
solicita cierta informacion sobre sus habitos de vida; Juan le brinda informacion muy
general debido a que asume gue no es necesario que |la empresa de seguros conozca
que le gusta los deportes extremos. Con el tiempo, el comprador presenta reiterados
eventos de siniestro. La aseguradora “supone” que el cliente no le manifesté la
informacion real acerca de su forma de vida. De acuerdo al texto, se hace referencia a

un

A) oligopolio. B) monopolio natural.

C) informacion asimetrica. D) externalidad negativa.
Solucion:

Informacion asimétrica se refiere a las transacciones en las que una de las partes
posee mejor informacion (comprador) que la otra. La seleccion adversa y riesgo moral
pueden resultar de los peores casos de informacion asimétrica en transacciones entre
agentes economicos.

Rpta.: C
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6. Dos grandes empresas de telefonia se unieron en 2007 para hacer frente a los
fabricantes asiaticos, como la china Huawei. Estas compariias producen telefonos
mucho mas baratos. Asl nacio Nokia Siemens Network. La empresa se encuentra
repartida al 50% entre la compafiia finlandesa y alemana. Aunque finalmente Nokia
compraria la parte de Siemens en 2013. Hoy en dia es la cuarta mas rentable del
mundo. De acuerdo al texto anterior, se hace referencia al mercado de competencia
imperfecta conocido como

A) Joint Venture. B) Holding.
C) asociacion de empresas. D) fusion de empresas.
Solucion:

Joint Venture, accién entre dos o mas empresas cuyo objetivo es la creacién de una
nueva empresa con un control compartido determinado con antelacion y que no
cambia la estructura interna de las empresas madres.

Rpta.: A

7. El director ejecutivo de la Organizacion Nacional de Donacién y Trasplante (ONDT),
César Flower Perong, descartd con énfasis que pueda existir trafico de organos y
trasplantes de forma artesanal, porque para realizar un trasplante de érganos se debe
contar con la infraestructura y personal muy especializado. “Extraer 6rganos y
conservarlos para ser utilizados en frasplantes es imposible de realizar sin las
condiciones adecuadas, porgue para que sea viable un drgano necesita medios de
preservacion muy especificos, personal muy entrenado y tecnologia muy
especializada, por lo que reafirmo que eso es un mito". También anadid que si
podrian existir personas interesadas equivocadamente en intentar vender sus organos
al atravesar un problema econdmico. De acuerdo al texto, se puede indicar el
comercio de organos esta dentro del mercado

A) ilegal. B) artesanal. C) negro. D) cerrado.
Solucién
Mercado ilegal, aquel donde se comercializan productos prohibidos por la ley porque
su circulacion atenta contra la vida, el cuerpo, la salud de las personas, el patrimonio
econdmico.

Rpta.: A

8. Tomando en cuenta los conceptos de competencia monopolistica, determine los
valores de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones:

. Es un mercado en donde hay una alta demanda de productos homogeneos.
Il. Las empresas no estan reguladas por el Estado.

Ill. Las empresas no pueden realizar practicas de discriminacion de precios.
IVV. El poder monopolizador permite establecer un precio aceptante.

A) VVFF B) FFVF C) FVVF D) FVFF
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Solucion:
Los productos son diferenciados o no homogéneos,; las empresas estan reguladas por
el Estado; para aumentar sus ingresos las empresas pueden discriminar precios; el
poder monopolizador permite establecer un precio dictante.

Rpta.: D

9. Con motivo de las celebraciones por Semana Santa, el general Carlos Malaver, jefe
de la Direccion de Transporte, Transito y Seguridad Vial de |la Policia Nacional del
Pert (PNP), informd que mas de 7.000 policias resguardaran la Red Vial Nacional -
declarada en emergencia por 30 dias calendario desde el pasado 7 de abril para
garantizar viajes seguros durante el feriado largo. De acuerdo al texto anterior, el
servicio que ofrece la Policia Nacional se puede considerar una falla de mercado
conocida como

A) monopolio. B) mercado controlado.
C) bienes publicos. D) proteccion del estado.
Solucién

Bienes Publicos, conjunto de los procesos y esfuerzos humanos gue tienen como fin
ultimo satisfacer las necesidades de un individuo o una colectividad. En este caso la
Policia Nacional cumple con la funcién de brindar seguridad a la poblacion.

Rpta.: C

10. La firma holandesa Heineken MN.V. anuncio que ingresara al mercado cervecero
peruano mediante la adquisicion de la marca local Tres Cruces y la incorporacion de
su equipo operativo presente en Lima. Heineken tiene como objetivo establecer una
cartera diversa en el Perd que incluya marcas de cerveza locales, complementada
con su gama de nombres internacionales, dijo la empresa en un comunicado. Para
respaldar su estrategia en el Peru, Heineken ha forjado una asociacion estratégica
con la firma peruana de bebidas AJE Group, que cuenta con “una sdlida red de
distribucion y suministro hasta el consumidor final en todo el Peru. AJE sera nuestro
socio local de ventas y distribucion en el canal tradicional de mayor relevancia en el
pais”, resalté la holandesa. De acuerdo al texto indicado, podria indicar lo que
sucederia en el mercado peruano conocido como

A) monopolio. B) oligopolio. C) trust. D) monopsonio.

Solucion
El oligopolio se da con pocas empresas productoras frente a una gran cantidad de
consumidores, de tal manera que pueden influir sobre el precio del producto. En el
caso peruano, al ingresar Heineken, competira con Ambev (con presencia del 97% del
mercado peruano).

Rpta.: B
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Filosofia

LECTURA COMPLEMENTARIA

Hegel hace de la filosofia no solo la disciplina central del espiritu, sino también la disciplina
que, llegada a su madurez, anularia en parte la legitimidad de algunas otras. Asi, el arte seria
inevitable en ausencia de |a filosofia, y como expresion de la exigencia humana de conferir
un sentido absoluto. La Ciencia de la logica haria del arte algo superfluo, el arte habria
venido a ser «una figura del pasado». Que no sea asi, que el arte siga existiendo, y sobre
todo que la interrogacion sobre la esencia de la exigencia artistica este quiza mas vigente
gue nunca, es cuando menos un indicio del error de Hegel en su reflexién sobre el estatuto
del arte en su tiempo, pero no quita legitimidad al problema que respecto al arte nuestro
filosofo plantea.

Hegel usa y quiza abusa del término absoluto (lo cual es una de las dificultades para
seguirle). El absoluto es en principio el saber que se condensa en la Ciencia de la logica.
Pero alli mismo, siguiendo su tendencia a los movimientos en espiral, el absoluto que
coincide con la idea de ser acaba desplegandose y llenandose de contenido al final del libro
en lo que é&l llama «idea absoluta» y que deberia coincidir con la libertad, la Unica libertad
concreta.

Gdmez Pin, V. (2015). Lo real y lo racional (Hegel). Madrid, Batiscafo. pp. 129-130.

Sobre la base del texto anterior, ;cual de los siguientes enunciados seria correcto acerca
de la filosofia de Hegel?

A) Rechazo cualquier busqueda humana de la libertad.

B) Coloco el arte al mismo nivel que la filosofia.

C) Desvinculd el conocimiento de la libertad vy la sociedad.
D) Sostuvo que la historia esta marcada por el devenir.

Solucion:
Hegel, al sostener que el arte, en el futuro, sera simplemente una figura del pasado en
tanto que la filosofia lo superara, esta haciendo patente como en su sistema esta presente
la idea del devenir histérico.

Rpta.: D

EJERCICIOS

1. De acuerdo con la filosofia hegeliana, todo lo que acontece en la historia de la
humanidad, desde la antigiedad a la modernidad, ocurre para alcanzar la
impostergable libertad del hombre y de los pueblos.

Se deduce gque, para Hegel,

A) el devenir tiene una finalidad. B) hay distintas formas de progreso.
C) todo es relativo a la ciencia. D) la historia tiene base empirica.
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Solucion:
Hegel concibe |la realidad como un incesante movimiento dialéctico que transcurre por
necesidad; asi, sea en el ambito de la naturaleza, en el orden social nada de lo
acontecido es contingente, casual o injusto. Esto significa que el devenir tiene una
finalidad.

Rpta.: A

2. Nietzsche sostiene que es necesario que el individuo lleve a cabo una transvaloracion
de los valores, pues en nuestra sociedad actual la mayoria de personas viven de
acuerdo a una moral de siervos. De lo anterior, puede deducirse que, en la filosofia
nietzscheana,

A) resulta imposible determinar como es una vida verdaderamente libre.
B) la moral de los sefiores es equivalente a la moral judeo-cristiana.
C) el superhombre no acepta la total transformacion politica y social.
D) se defiende la posibilidad de vivir de manera creativa y auténtica.

Solucion:
Si bien Nietzsche sefiala que la forma de vida de la mayoria de personas esta
marcada por el servilismo y la inautenticidad, afirma que si es posible otra manera de
vivir sobre la base de la voluntad de poder.

Rpta.: D

3. Segun Mario, la influencia de las autoridades e instituciones de la religion cristiana en
la sociedad de nuestros dias es completamente perniciosa, pues modela la vida de
los individuos en un sentido desligado de los hechos empiricos y del verdadero
progreso, haciendo que aquellos, por el contrario, se preocupen por todo lo que no se
puede percibir y que solo tiene su origen en la especulacion metafisica.

Se deduce que la opinién de Mario coincide con lo defendido por el

A) vitalismo de Nietzsche. B) idealismo de Marx.
C) positivismo de Comte. D) materialismo de Hegel.
Solucion:

El positivismo de Comte defiende la necesidad de que toda comprension de la
realidad tenga, como base, hechos observables, ya que el dnico camino seguro para
alcanzar la verdad es la ciencia.

Rpta.: C

4. Para Marx, la condicion humana debe ser entendida sobre la base de las relaciones
sociales de produccion, ya que la infraestructura socio-econémica determina, en gran
medida, nuestras ideas, valores y formas de vida. Por lo anterior, es correcto afirmar
que, de acuerdo con dicho autor, la

A) vida material es un valor fundamental que nos permite concluir que la felicidad es

individual.

B) historia de la humanidad siempre se ha encontrado determinada por la lucha de
clases.

C) influencia del sistema esclavista en |la antigliedad greco-latina tuvo un caracter
relativo.

D) propiedad privada es un factor que no puede ser eliminado de la vida social de los
seres humanos.
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Solucion:
La lucha entre clases sociales antagénicas ha tenido lugar en todos los periodos de la
historia de la humanidad como consecuencia de las distintas condiciones socio-
economicas que hacen posible la dominacion del hombre por el hombre.

Rpta.: B

5. Segun Marx, puede admitirse la existencia del Estado si es que sirve como un
instrumento favorable a la clase obrera, la cual se encuentra explotada por la clase
burguesa. Al respecto, Nietzsche expresaria que

A) el superhombre puede liderar tal transformacion a favor de la clase burguesa.

B) el poder estatal no deberia tener como prioridad la proteccion de los mas debiles.
C) los mas débiles no requieren del Estado para ser libres en un sentido amplio.

D) los obreros encarnan los valores dionisiacos contrarios a todo poder politico.

Solucién:

De acuerdo con Nietzsche, los mas debiles encarnan la moral de rebafio. Por tanto, si

el Estado pretende ser Gtil no deberia justificarse come un medio favorable a los

esclavos y decadentes.

Rpta: B

6. En un debate politico, uno de los polemistas afirma lo siguiente: «En nuestro pais se

debe fomentar |a ciencia para que la poblacién alcance el orden y el progreso. Este es

el unico camino posible para que no sigamos en el subdesarrollo». El anterior

planteamiento guarda semejanzas importantes con lo defendido por el

A) comunismo de Hegel. B) positivismo de Comte.
C) vitalismo de Nietzsche. D) idealismo de Marx.
Solucion:

El positivismo de Comte enfatiza en |la busqueda de conocimiento que resulte util para
generar orden, progreso y felicidad en |la sociedad. Por tal motivo, defiende que el
conocimiento cientifico es el unico medio para gue los seres humanos alcancen sus
fines colectivos.

Rpta.: B

7. De acuerdo con Nietzsche, el tipo de vida promovido por el cristianismo aleja al ser
humano de la felicidad, la realizacion y la libertad, pues enfatiza en la necesidad de
seguir un camino marcado por el ascetismo y la renuncia. De ello se puede colegir
que, para el autor de Mas alla del bien y del mal, la

A) humanidad debe afirmar la vida. B) felicidad humana es inalcanzable.
C) vida espiritual realiza a la persona. D) razdn es el camino hacia la libertad.
Solucién:

Para Nietzsche, el valor superior de la existencia es la vida, por lo que el ser humano
tiene que buscar su realizacion a traves de esta, no despreciandola o, incluso,
negandola, como lo hace el cristianismo. Por este motivo, dicho autor va a enfatizar lo
dionisiaco en desmedro de lo apolineo.

Rpta.: A
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8. Un politdlogo afirma que el ser humano solo puede alcanzar una libertad plena a
traves del Estado, ya que sin este todo tipo de convivencia entre individuos derivaria
en una anarquia absoluta. Asl, desde su perspectiva, hay que entender al Estado
como un medio que garantiza el orden publico, asi como tambien la proteccion de
nuestros derechos.

Este planteamiento coincide con

A) las ideas politicas defendidas por Hegel.
B) la critica de Marx a la propiedad privada.
C) el tipo de Estado defendido por Nietzsche.
D) los planteamientos idealistas de Comte.

Solucién:
Para Hegel, la historia universal es un conjunto de fases o épocas histdricas que se
suceden dialécticamente en un progresivo avance hacia la realizacion de la libertad a
traves del Estado.

Rpta.: A

Fisica
EJERCICIOS

1. Lafigura muestra las graficas de las componentes V. y ¥, de la velocidad de un
proyectil Lanzado desde el suelo. Indique la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes
proposiciones:

(g =10 m/s?

) El angulo de tiro es 53°.
Il La altura maxima es 15 m.
Ill) El alcance horizontal es 60 m.

v, (m/s)
A AV (m/s)
2 ,- 15
A(s) 1is)
0 2 : 0 15
A) FFV B) VFF C) FVF D) VW
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Solucion:
Del grafico: UUF
v,, = 20m/s v,y = 15m/s A
. == 1_5 = E =4 —
) FALSQO: tgf = = g =37°
I} FALSO: 0=v,, — gt,
0=20- 10¢,
t.=25
v=H=20(2)—-5(2)°
— H =20m
1) VERDADERO:
R = visenia _ visenacosa
; Pass # 25x24
X
= 2 —_—y—_= =
R =25x2—x 10

2. Se dispara un proyectil con rapidez vg

Rpta: A

5 m/s, como se muestra en la figura.

Determine el tiempo que tarda en recorrer la trayectoria parabélica entre A y B.

A)Bs

B)3s AZEN

C)os 162

D)2s

Solucién:

En el eje x, el movil tiene MRU

K = I'ir[]xt
Del grafico:
24 =4t S t=6s
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3. Un proyectil es lanzado horizontalmente describiendo una trayectoria parabdlica como

se muestra en la figura. Determine la rapidez de lanzamiento V,,.

%
A)2 m/s e
B)4 m/s
C)3mis 45 m
D)5 m/s

6 m

Solucion:

45:12—nt2—:r:35—rl"u:§:2mfs

(g = 10 m/s?)

Rpta.: A

4. Desde la azotea de un edificio de altura h, se lanza horizontalmente una pelota con
una rapidez de 30 m/s, tal como muestra la figura. Determine la altura y |a rapidez de

la pelota en el instante que impacta con el piso a 120 m de la base.

A) 80 m; 50 m/s
B) 60 m; 45 m/s
C) 75 m; 30 m/s

120 m

D) 45 m; 40 m/s

Solucion:

Por el MVCL: h=";—"t2 LN A ()

Como: 120=30t -t =45
En(*):h=5#)*=80m

Por ser notable:

V=50m/s

:!I_-.u 30 mis
V
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5. La rapidez tangencial de un punto del borde de una rueda que gira con MCU es el
doble de la rapidez tangencial de otro punto a 5 cm de su borde. ;Cual es el radio de

la rueda?
A)0,1m B)0,2m C)05m D)0,3m
Solucion:

v=2vl 5Rw=2(R-5)w 5>R=01m

Rpta.: A

6. Undisco de radio R tiene un agujero a una distancia d de su centro, como se muestra
en la figura. Si el disco gira con MCU en un plano horizontal, indique la verdad (V) o
falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

4>

@

|l.  Sid= R/4, |a rapidez tangencial del agujero es menor que la de un punto del borde
del disco.

Il. La aceleracion del agujero es constante.

lll. Sid=R, la magnitud de |la aceleracion es maxima.

A) VFV B) VFF C) VVF D) FW

Solucion:

I. (V) V=wR amayor radio, mayor velocidad tangencial
Il. (F) La direccion no es constante.
lll. (V) Si la distancia al centro es maxima la aceleracion centripeta también lo es.
Rpta.: A

7. La rueda posterior de la bicicleta que se muestra en la figura, se mueve con MCUV
segun la ecuacion # = 7w + 8wt — mt*. Determine la velocidad angular de un punto de
esta llanta parat=3s.

A) 21 radls B) 31 rad/s

C) 6rrrad/s D) 4w rad/s
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Solucion:

w=8r—2n(3) = 2nrad/s
Rpta.: A

8. La figura muestra dos poleas unidas por una faja. Estas giran con MCU, donde la
velocidad angular de la polea A es 6 rad/s. Si los radios estan en la relacion de 1 a
3, hallar la magnitud del desplazamiento angular de la polea B al cabo de 30 s.

A) 540 rad
Wa
B) 150 rad /7
a3 Ve
C) 480 rad

D) 240 rad B

Solucion:

VR=V 4 LW, = I W, —>rwg =3r (6]

W= 18 rad/ s

B = 18(30) = 540 rad
Rpta: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En la figura se muestra una pelotita que rueda por el techo inclinado de un granero
que forma un angulo de 37° con la horizontal; el borde del techo esta a 8 m del suelo
y la rapidez de la pelotita al momento de abandonar el techo es de 10 m/s. jA que
distancia d impacta la pelotita?

(g = 10 m/s?)

A) 64 m
B) 48m
C) 85m

D) 10m

Solucion:

Enelejey:
8 = 6t + 5t° En eje x:
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(5t—4)(t+2)=0 d=3(—)=ﬁ.4m

#
= l==3
5

Rpta.: B

2. Dos particulas A v B se lanzan simultaneamente con la misma rapidez, si sus
velocidades en ese instante forman angulos de 53° y 37° respectivamente con
respecto a la horizontal, determine la relacion entre sus alcances horizontales.

(g = 10m/s®)
A) 1

B) 1/2

Alcance

L8 Y horizontal

D) 4

Solucion:
El alcance horizontal (x) se calcula por teoria asi:
v2senzd

¥ = 42—

g
Para la particula A: § =53"

& 5 £l
vgsenz.SB
Xy =

g
Para la particula B: 0 =37°

visen2.37?
Xg—=—"= 1 —c

g
Pero, por frigonometria se sabe que

sen 106° = sen 74°
Angulos suplementarios
X
= = =1
Xp

Rpta.: A

3. El grafico mostrado representa el movimiento parabdlico de un proyectil, segin esto
podemos afirmar:

I la velocidad del proyectil en la posicion 1 es igual que en la posicion 3.
Il.  en laposicidn 4, la magnitud de la velocidad es mayor que en la posicion 1.
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lll. enlaposicion 2, la velocidad es nula.
A) FVF B) VWV C) FFF D) FVF

Solucidn:
I. (F) Tienen igual magnitud, pero diferente direccion.
Il. (V) La velocidad vertical aumenta al ir descendiendo
lll. (F) Existe componente horizontal de la velocidad.
Rpta.: A

4. Un ascensor con ventana esta subiendo con una rapidez constante de 2m/s. En
cierto instante, el ascensor se encuentra a 40 m sobre el piso y desde €l se dispara
un proyectil con una rapidez de 10 m/s y con un angulo de tiro de 53 * como
muestra la figura. Determine el tiempo que el proyectil tarda en impactar con el piso y

la distancia horizontal del impacto respecto a la base del edificio. (g=10 mfsz).

A)10s, 30 m B) 5s, 20m C)4s, 24 m D) 15s, 30m
Solucion:

Eligiendo el origen de coordenadas en el piso (x=0, y=0), tenemos:

Vox=+10c0s53°=+6m/ s
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Voy = +10sen53°=+8m /s

v=40 + (2 + 8]t - 5t>= 40 +10t — 5t°

Cuando llega al suelo, y=0:
s5t> —10t-40=t2-2t-8=0

t=4s
¥x=6t=+6xd =+24m
Rpta.: A

5. Un auto, cuyas llantas tienen 50 cm de diametro, se desplaza inicialmente con una
rapidez constante de 5m m/s. En cierto instante, el conductor pisa el acelerador de
forma que las llantas comienzan a realizar un MCUV; luego de dos segundos el
conductor suelta el acelerador y observa que el auto ha duplicado su rapidez.
Determine el nimero de vueltas que dieron las llantas durante el tiempo que el auto
acelerd.

A) 30 vueltas B) 20 vueltas C) 50 vueltas D) 40 vueltas

Solucién:
Rapidez angular inicial de las llantas: wg = = = —=— = 20w rad/s
Aceleracién angular. wy = wy + at = 2(20m) = 20r + a(2) = a = 10n rad/s*

Desplazamiento angular: 8 = wt + zat? = 20m(2) + > 10m(2)? = 60m

Numero de vueltas: N = A ofols 30
Fi9 419

Rpta.: A

6. Un ciclista conduce una bicicleta con rapidez constante; las ruedas de radio 30 cm

giran a 200 revoluciones por minuto. Determine la rapidez de la bicicleta.
Considere m = 3,1.

A)31m/s B)6,2m/s C)93m/s D) 1,55 m/s E)124m/s

Solucion:

_ 200 x Zm

x30x 1072 = ZTIE = 6,2m/s
60 > T

V=wR
Rpta.: B

7. Eltambor de una lavadora gira con MCUV segun la ecuacion
6 = 4 + 40wt — 2nt*donde © se mide en radianes y t se mide en segundos.
Determine el numero de vueltas hasta detenerse.

A) 100 vueltas B) 200 vueltas C) 202 vueltas D) 300 vueltas
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Solucion:
Se deduce
W=40m
=-4m
W=wgtat
luego, para detenerse
0=w+at
t=10s
y, finalmente,
AB =200
El tambor da 100 vueltas.

Rpta.:A
Quimica
EJERCICIOS

1. Varios elementos metalicos son nutrientes esenciales para el hombre, entre ellos
tenemos al Cobalto (Z = 27) que se encuentra formando parte de la vitamina B12
(cobalamina), y otros como el magnesio (£ = 12) que actia como cofactor metalico de
varias enzimas. Respecto a los elementos mencionados indique el valor de verdad (V
o F) respecto a su ubicacion en la tabla periddica.

1. El -7Co pertenece a los metales de transicion interna.

Il. El ;Mg se encuentra en el bloque “s”.

lll. El 1zMg se ubica en el periodo 3 y es un metal representativo.
IV. El ;7Co pertenece al blogue “d" y al grupo o familia 9.

A) FVFF B) VFVF C) VFWW D) FvWW

Solucidn:

Las configuraciones electrénicas de los elementos citados son:
,7C0 ¢ 15%25?2p®3523p®4523d” periodo=4 grupo VIIB (9)
Mg ¢ 1s22522p®3s? periodo=3 grupo lIA (2)

. FALSO: El Co es un elemento cuya configuracion electronica termina en 3d por lo
cual pertenece al blogue d, por lo tanto, es un metal de transicion.

. VERDADERO: El Mg es un elemento cuya configuracion electronica termina en
3s por lo cual pertenece al bloque s.

Ill. VERDADERO: El Mg cuenta con electrones en el nivel 3, por ello se ubica en el
periodo 3 y pertenece al grupo de los elementos representativos (grupo A)

IV. VERDADERO: El Co es un metal de transicion debido a que pertenece al bloque
d y de acuerdo al numero de electrones de valencia (4s°3d”) pertenece al grupo 9
(VINB).

Rpta. D
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2. La materia organica esta conformada principalmente por cuatro elementos llamados
organégenos o elementos primarios. Si uno de ellos presenta solo un nivel lleno, dos
subniveles llenos, tres orbitales llenos y un par de electrones desapareados. Indique
la alternativa que contiene al elemento y su ubicacion en la Tabla Periodica.

A) +H: periodo 1, grupo 1A (1)
B) 4C: periodo 2, grupo IVA (14)
C)+N: periodo 2, grupo VA (15)
D) sO: periodo 2, grupo VIA (16)
Solucién:
El elemento tiene solo un nivel lleno, dos subniveles llenos y un par de electrones
desapareados en el subnivel semilleno.
Con estos datos planteamos la siguiente configuracion:
Niveles llenos Subniveles llenos Orbitales llenos
cantidad 1(n=1) 2 (1s, 2s) 182 267 2p2
Entonces su configuracion electronica sera:
= T 1
E = 1s225%2p* | 3 7. g
2|II'_ - Px Py Pz
Por lo tanto, el elemento es: sO: periodo 2, grupo VIA (16)
Rpta.: D
3. Elfésforo es un elemento gue se encuentra en nuestro organismo como fosfato, dicho

elemento que forma parte de fosfolipidos, acidos nucleicos, ATP, entre otros. Su
isotopo mas estable tiene 31 nucleones y el ultimo electron de su configuracion
presenta los numeros cuanticos (3, 1, +1, +1/2). Al respecto, seleccione el valor de
verdad (V o F).

.  Es un elemento del bloque p

Il. Pertenece al 3* periodo, grupo VA (15)

Ill. El numero atomico de su isotopo es 15

A)VWF B) FFV C) FVF D) VWV
Solucion:

Los numeros cuanticos del dltimo electron son:
(n, £, mé, ms)

(3, 1, +1, +1/2)

et — Ultimo electron

Entonces su configuracion electronica sera: P = 15%25°2p®3s%3p* —Z=15
Presenta 31 nucleones, de los cuales, segun la configuracion, 15 son protones y 16
neutrones.
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I.  VERDADERO: Es un elemento del bloque p, porque el ultimo electron del atomo
se ubica en el subnivel p.
Il. VERDADERO: Pertenece al 3*' periodo, grupo VA (15)
Ill. VERDADERQO: El isotopo presenta como numero atomico 15
Rpta.: D

4. Uno de los aminoacidos proteicos es la selenocisteina, el cual presenta un atomo de
Selenio (34Se) en reemplazo del azufre (15S) que esta presente en la cisteina. Este
selenoaminoacido incluso tiene su propio coddn (UGA) siendo considerado el
aminoacido 21. Respecto al elemento selenio, seleccione el valor de verdad (V o F)
de las siguientes proposiciones.

I.  Pertenece al grupo VIA (16) y 4" periodo.
Il. Pertenece a la misma familia del 46S.

Il. La notacién de Lewis es: Ses

A) VFF B) FVF C) VVF D) VFV
Solucién:

El selenio tiene un Z = 34, por lo tanto, su configuracion es:

Grupo: uml[zﬁh . 4% periodo
g |

Se: 1522522p®35%3p®4s23d %4p*

T!’ 1l I i

43 ap, 4Py 4p;

El Se tiene 6 electrones de valencia entonces la notacidn de Lewis es: ‘SE"

I. VERDADERO: Pertenece al grupo VIA (16) y 4" periodo.
Il. VERDADERQO: el ;S pertenece al grupo VIA (16) igual que el selenio, por lo
tanto, pertenecen a la misma familia.
165 ¢ 1s%25*2p"3s°3pT — VIA (16), tiene 6 electrones de valencia.
Ill. FALSO: La notacion de Lewis del selenio es: «S@e
" Rpta.: C

5. El complejo IV de la cadena respiratoria (citocromo ¢ oxidasa) presenta dos
elementos metalicos, de los cuales uno de ellos presenta dos cationes: ¥ y X"
permitiendo la transferencia de electrones. Si el Udltimo electron del cation
monovalente presenta la combinacion de numeros cuantico (3, 2, +2, -1/2). Indique a
que periodo y grupo corresponde dicho elemento.

A) 3, 1B (11) B) 4, VIIB (10) C)4, 1B (11) D) 3, VIIIB (10)
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L O R

Solucion:

Los numeros cuanticos del ultimo electrén del cation monovalente son:
(n, £, mé, mg)
{_3, 2, +2, —-1/2)

f ——

T 1L T

=2=1 0+1 42

—  ultimo electron

Entonces la configuracion del cation monovalente sera:
X = 15%2s%2p%35*3p°45°34"

Si reponemos al electron que perdio, su configuracion sera.
X = 15%25*2p%35%3p%4513d"°

Por lo tanto, el elemento pertenece al cuarto periodo, grupo IB (11).
Rpta.: C

La materia organica presenta una serie de elementos que se encuentra en menor
proporcion y que son llamados elementos secundarios, entre ellos tenemos al »Ca,
59 ¥ gF. Respecto a estos elementos, seleccione la alternativa gque relacione
elemento — radio atomico (pm).

a. 55 (=) EF2

b. ;nCa ( )103

c. oF ( )197

A) bac B) cba C)acbh D) cab
Solucion:

Localicemos los elementos mencionados en la tabla periddica:

16S: [Ne] 3s” 3p* periodo 3, grupo VIA (16)
apCa: [Ar] 4s? periodo 4, grupo lIA (2)
oF: [He] 2s° 2p° periodo 2, grupo VIIA (17)
A 1A VIIE VIlIB MA IVA VA VIA VIA _E!_!_I_&_'i
5 i 11 Radio atoémico
Ca
[ T 1 I

En un periodo, el radio atomico aumenta de derecha a izquierda y en un grupo de arriba
hacia abajo.
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a) 155 {C}?E
b) 20Ca (a)103
c) oF (b)197

La secuencia es: cab
Rpta.:D

7. El calcio (xxCa) participa en varios procesos fisiolégicos, como la contraccion
muscular, como activador de algunos factores de la coagulacion, entre otros. Su nivel
sérico esta regulado por hormonas y la vitamina D. Con respecto a este elemento,
seleccione el valor de verdad (V o F) para las siguientes proporciones.

. Presenta mayor energia de ionizacion que el ;0O
Il. Posee mayor caracter metalico que el ssBr
lll. Presenta menor electronegatividad que el sBr

A) FW B) FFV C) VWV D) VFF
Solucidn:

Coloquemos a los elementos citados en la tabla.
s0: [He] 2s° 3p* periodo 2, grupo VIA (16)

20Ca: [Ar] 4s° periodo 4, grupo lIA (2)
4sBr: [Ar] 48 3d"® 4p°  periodo 4, grupo VIIA (17)

1A 1A ViiB ViliB mA - WA VA VIA VIIA  VIIA

[ - . =
o) E. de lonizacion
electronegatividad

Caracter metalico

[ . B

1
]

Ca |r Br +
| {

|. FALSO: El Ca presenta menor energia de ionizacion que el O
IIl. VERDADERO: El Ca posee mayor caracter metalico que el Br
IIl. VERDADERO: El Ca presenta menor electronegatividad que el Br

En un periodo, la energia de ionizacion y la electronegatividad aumentan izquierda a
derecha y en un grupo de abajo hacia arriba.

En un periodo, el caracter metalico aumenta de derecha a izquierda y en un grupo de
arriba hacia abajo.

Rpta. A
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8.

L R L R

El yodo (s3l) es un oligonutriente esencial para el buen funcionamiento de la glandula
tiroide, debido a que forma parte de las hormonas tiroxina y triyodotironina. Con
respecto al yodo indique el valor de verdad (V o F) para las siguientes proposiciones.

. Suforma anidnica (s317) presenta menor radio que el ssl.
Il. Posee mayor energia de ionizacién que el 17CL.
lll. Posee mayor electronegatividad que el 57Rb.

A) FVF B) FFV C)VFV D) VWF
Solucion:

Localicemos los elementos mencionados en la tabla periddica:

53l [Kr] 5s° 4d'? 5p° periodo 5, grupo VIIA (17)
17Rb: [Kr] 5s' periodo 5, grupo A (1)
17Ct: [Ne] 3s? 3p° periodo 3, grupo VIIA (17)
Al WA VA VA VIA VHA VIIA
A
E. de lonizacion
Ct electronegatividad
| z
Rb | | | |

I.  FALSO: Su forma anidnica s3I presenta mayor radio que el atomo neutro ssl.
Il. FALSO: Posee menor energla de ionizacion que el 47CL.
IIl. VERDADERO: Posee mayor electronegatividad que el 57Rb
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

El hierro (£ = 26) es un elemento que participa en varias reacciones biolégicas debido a que
forma parte de muchas proteinas como la hemoglobina, mioglobinas y algunos citocromos.
Respecto al hierro, indique que propaosicion(es) es(son) correcta(s).

. Pertenece al bloque "d" de la tabla periédica.
Il. Es un elemento metalico representativo.
lll. Pertenece al cuarto periodo y grupo VIIIB (8)

A) Solo | B)lyll C) Solo Il D)yiyll
Solucion:
La configuracién del hierro es , Fe : 15°25?2p®35?3p®45?3d°

El maximo nivel alcanzado es el cuarto: periodo 4
Pertenece al grupo VIIIB (8), tiene 8 electrones en el ns (n-1)d
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. CORRECTO: El ultimo e- del hierro cae en el subnivel 3d, por lo tanto, pertenece
al bloque d de la tabla periodica.
Il. INCORRECTO: El hierro pertenece al grupo B, por estar en el blogue d, por lo
tanto, es un elemento metalico de transicion.
ll. CORRECTO: El hierro pertenece al cuarto periodo y al grupo VIIIB (8)
Rpta.: D

2. Los iones 1K' y 1:Na’ son los mas comunes a nivel intracelular y extracelular
respectivamente. Sus niveles estan regulados por canales proteicos y bombas como
la K'/Na" ATPasa, los cuales contribuyen a mantener el potencial de la membrana
celular. Con respeto a las especies quimicas correspondientes, seleccione la
proposicion correcta.

A) El ultimo electron del K* presenta los numeros cuantico (3, 1, +1, +1/2)
B) El K pertenece a la familia de los metales alcalinotérreos.

C) Ambos elementos presentan diferentes propiedades quimicas.

D) El Na pertenece al grupo |A (1) y es del tercer periodo.

Solucidn:

La configuracion del sodio y del potasio son:

11Na: 1s? 2% 2p° 3s' periodo 3, grupo 1A(1)
1aK: 15° 2s% 2p°® 35? 3p°4s'  periodo 4, grupo 1A(1)

A) INCORRECTO: El K’ presenta la siguiente configuracion:
ultimo electron

e N N
*. 422 9a2 9nb 2 e e
1K' 157 257 2p° 359 3p% W — ——

El ultimo e- de presenta la combinacion de numero cuanticos (3, 1, +1, -1/2)

B) INCORRECTO: El K pertenece a la familia de los metales alcalinos 1A (1).
C) INCORRECTO: Ambos elementos presentan propiedades quimicas similares,
porque pertenecen a la misma familia.
D) CORRECTO: El Na pertenece al grupo IA(1) y se ubica en el tercer periodo.
Rpta.: D

3. El Zn es un elemento que participa en las estructuras de enzimas y proteinas
permitiendo su funcionalidad. Si el Gltimo electron del cation divalente (Zn“") presenta
la siguiente combinacién de numeros cuanticos (3, 2, +2, -1/2), determine su
ubicacion de grupo y periodo en la Tabla Periodica.

A) VIIIB (8), 4 B)IB (2), 3 C) VIIIB (2), 3 D) IIB (12), 4
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Solucion:

Los numeros cuanticos del ultimo electron del cation divalente son:

(n, £, m{, ms)
(3, 2, +2, -1/2)
i ____~ Ultimo electron
0 O ¢ e

=2=1 0+1 42

Entonces su configuracion electrénica sera: 1s22s5°2p%3s523p©4s°3d1°

Por lo tanto, los dos electrones perdidos corresponden al subnivel 4s, 1o que indicaria

que su configuracion del elemento es:

Zn = 15%25%2p®35?3p®45?3d"°

Dicho elemento corresponde al grupo 1B (12) y periodo 4.

Rpta.: D

4. El hierro (:sFe) es un micronutriente indispensable para el hombre, este nutriente se
suministra como suplemento nutricional en la forma de sulfato ferroso o hierro
polimaltosado, este ultimo presenta menos efectos adversos comparado con el sulfato
ferroso, y también mayor adherencia al tratamiento en gestantes. Respecto al hierro,
seleccione el valor de verdad (V o F) para las siguientes proposiciones.

I. Presenta mayor energia de ionizacion que el 3O
ll. Posee mayor caracter metalico que el 1K
Ill. Presenta menor electronegatividad que el 17C¢

A) VWV B) FFF C) FFV
Solucidn:

Localicemos los elementos mencionados en la tabla periddica:

D) FVV

E. de lonizacién
electronegatividad

Fe: [Ar] 4s° 3d° eriodo 4, grupo VIIIB (8
mhe: L] i e ©) Caracter Metélico
O: [He] 25 3p* periodo 2, grupo VIA (16)
1K [Ar] 4s' periodo 4, grupo IA (1)
17Ct: [Ne] 3s” 3p° periodo 3, grupo VIIA (17)
1A A VIB VB A VA VA VIA VA VIIA
" —
2 0
3l | (—H Ci
4 | K Fe |
L |
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I.  FALSO: El hierro presenta menor energia de ionizacion que el gO
Il. FALSO: El hierro posee menor caracter metalico que el 1gK
Ill. VERDADERO: El hierro presenta menor electronegatividad que el 17C¢
Rpta.: C

5. El plomo (s2Pb) es un metal toxico, su uso generalizado ha dado lugar a una
importante contaminacion ambiental ocasionando graves problemas de salud publica
en muchas partes del mundo. Dicho elemento presenta la siguiente configuracion
[s:Xe] 6s® 4f'* 5d'° 6p®. Respecto a este elemento, seleccione el valor de verdad (V o
F) para las siguientes proposiciones.

I. Presenta mayor electronegatividad que el 5O.

Il Presenta la siguiente notacion de Lewis: -Pp

Ill. Presenta mayor radio atomico que el ¢C

A) FFV B) VWV C) FFF D) FVV
Solucién:

Localicemos los elementos mencionados en la tabla periodica:

¢0: [He] 28 2p* periodo 2, grupo VIA (16)
Radio atomico
¢C: [He] 2s” 2p° periodo 2, grupo IVA (14) l
a2Pb: [Xe] 6s% 4f'* 5d"° 6p®  periodo 6, grupo IVA (14) ]‘ electronegatividad
1A IIA VIB VI WA IVA VA VIA VIA VIIA
1N
2 | c | (8]
3 |
a I
5[ | 5 |
1 4 Pb |

.  FALSO: El plomo presenta menor electronegatividad que el zO.
Il. VERDADERO: El plomo al pertenecer al grupo IVA (14) de la tabla periodica,
presenta 4 e- de valencia, por lo tanto, presenta la siguiente notacion de Lewis

Pb
Ill. VERDADERO: El plomo presenta mayor radio atémico que el sC.

Rpta.: D
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Biologia
EJERCICIOS

1. En un concurso de ciencias, se lanzo la siguiente pregunta: ;Por que se menciona
que el nivel tisular no esta formado solo por células?, a la que los concursantes
respondieron lo siguiente:

- Concursante 1: Se debe a que las celulas contienen tambien organelas, citoplasma y
en ellas a los virus.

- Concursante 2: Es porque los organismos unicelulares no forman tejidos, como las
bacterias, protozoarios y algunos hongos.

- Concursante 3: Se debe a que también deben considerar la matriz extracelular.

De lo mencionado por los concursantes marque |a alternativa correcta.

A) El concursante 1 respondio correctamente, ya que considera la totalidad de la
célula.

B) El concursante 2 respondio correctamente, ya que [os organismos unicelulares no
forman tejidos.

C) El concursante 3 respondio correctamente, debido a que la matriz extracelular
forma parte de los tejidos.

D) Los 3 concursantes respondieron mal, ya que no indican que otro componente
posee el nivel tisular.

Solucién:
El nivel tisular esta formado por celulas bien definidas y también por la matriz
extracelular que determina las propiedades y el comportamiento de las células que lo
constituyen.

Rpta.: C

2. En un laboratorio de biologia se busca identificar tejidos vegetales. Al visualizar, al
microscopio, una de las laminas se observa un tejido con células pequefas, paredes
celulares delgadas, nucleos grandes y muchas de ellas estan en alguna etapa de
mitosis. De lo mencionado, se infiere que el tipo de tejido vegetal observado es

A) colénquima. B) esclerénquima.
C) epidermis. D) meristemo.
Solucién:

El tejido vegetal que presenta celulas pequerias, paredes celulares delgadas, nicleos
grandes y en constante division son los tejidos meristematicos, los cuales se
encuentran en constante crecimiento.

Rpta.: D
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3.

De los dos tipos de meristemos que tenemos en la clasificacion de tejidos vegetales,
uno de ellos es conocido por su capacidad de division, por estar presente en plantas
lefiosas y ser llamado también “cambium”. Marque la alternativa que menciona al
tejido descrito.

A) Meristemo primario B) Meristemo secundario
C) Meristemo apical D) Meristemo radicular
Solucidn:

El meristemo secundario o lateral es llamado también cambium gracias a su
capacidad de aumentar el grosor de los tallos, ramas y raices de |las plantas lefiosas.
Rpta.. B

En un debate estudiantil sobre plantas, se menciona la presencia de estomas en las
hojas, uno de los participantes menciona ademas que los estomas estan presentes no
solo en las hojas sino en, practicamente, todas las paries verdes de |la planta y otro
participante adiciona ademas que no todas las plantas poseen hojas como las
conocemos en los arboles y arbustos. De acuerdo a lo descrito, marque la alternativa
correcta.

A) El debate estudiantil requiere considerar a todos los tipos de plantas para poder
realizar un mejor analisis.

B) El primer participante esta errado debido a que las estomas se encuentran solo en
las hojas verdes de las plantas.

C) El segundo participante esta en lo correcto ya que, por ejemplo, los cactus no
poseen hojas y presentan estomas en el tallo.

D) Los dos participantes que intervinieron se refieren al mismo tipo de planta.

Solucidn:
Las estomas se encuentran en todas las zonas con epidermis, generalmente son
todas las partes verdes de la planta tales como hojas, tallos y ramas jévenes audn
flexibles de igual forma las plantas que no poseen hojas como las xerdfitas y
suculentas (cactus) presentan epidermis en su tallo.

Rpta.: C

La famosa planta conocida como ortiga (Género Urtica) posee estructuras que al
contacto con la piel liberan sustancias irritantes que causan escozor. Marque la
alternativa que mencione la estructura en cuestion.

A) Nectarios. B) Aguijones. C) Tricomas. D) Estolones.

Solucion:
Los pelos o tricomas son estructuras epidérmicas que cumplen la funcion de
absorcion, excrecion, secrecion o incluso participan en la pérdida del agua en la

planta.
Rpta.: C
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6.

De la premisa “Las traqueas se diferencian unas de otras por la forma y estructura del
engrosamiento de la pared lignificada; pueden ser anilladas, espiraladas, aerolares o
de formas variadas” corresponde a

A) xilema. B) floema. C) colenquima. D) esclerénquima.

Solucion:
El xilema esta conformado por traqueas y traqueidas, las cuales se diferencian unas
de ofras por la forma y estructura del engrosamiento de la pared lignificada; pueden
ser anilladas, espiraladas, aerolares o de formas variadas.

Rpta.: A

Un estudiante de primer afio compra, para su departamento, una planta suculenta y
una planta margarita y las pone junto a su ventana. Al tener su semana de examenes
en la universidad, se olvida regarlas y al verlas nuevamente observa que la margarita
habia muerto marchitada, pero la suculenta seguia igual. Marque la alternativa que
explique la supervivencia de una y no de otra.

A) La presencia de parénquima acuifero en la suculenta.

B) El parénquima de reserva presente en las suculenta.

C) El parenquima clorofiliano en la suculenta para realizar fotosintesis.

D) La mayor cantidad de estomas en la margarita, por lo que pierde mas agua.

Solucion:
Las plantas suculentas tienen abundante parengquima acuifero, lo que les permite
soportar largos periodos de sequia 0 ausencia de agua.

Rpta.: A

Al observar al microscopio una muestra de tejido vegetal joven, se observa células
vivas sin ndcleo, junto a ellas presentan ceélulas anexadas con nicleo y tejidos
aledarios en diferenciacion. De lo mencionado, podemos inferir que el tejido en
cuestion es

A) xilema. B) floema. C) colenquima. D) esclerenquima.

Solucién:

El floema es el tejido que presenta células vivas sin nucleo, junto a ellas presentan

células anexadas con nucleo y tejidos aledafios en diferenciacion (cambium vascular).
Rpta.: B

Al observar al microscopio un tejido animal, se observa una gran cantidad de células
poliédricas en capas, una muy junta de la otra, las cuales mientras mas llegan a la
superficie se hacen mas planas. La premisa hace referencia al tejido

A) conectivo. B) nervioso. C) epitelial. D) muscular.
Solucién:

La premisa hace referencia al tejido animal epitelial.
Rpta.: C
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10. Una paciente debe realizarse una biopsia de mama para que el médico pueda
verificar su estado de un posible cancer, mientras el médico revisa el tejido al
microscopio va comentando y discutiendo los resultados con un estudiante de
medicina de cuarto arno, el cual le menciona que observa tejido conectivo cuyas
células glandulares se observan atipicas, con alteraciones en forma de nicleo
inclusiones en el citoplasma, etc. De acuerdo con lo mencionado, marque la
alternativa correcta.

A) El médico no deberia analizar el tejido con otra persona.

B) El estudiante se equivoco al clasificar el tejido de glandula mamaria.
C) Se deberia obtener una nueva muestra de la paciente.

D) La glandula mamaria es en esencia tejido conectivo.

Solucidn:
La glandula mamaria esta formada por tejido epitelial de tipo glandular, rodeado por
tejido adiposo.

Rpta.: B

11. El tejido conectivo es un tejido especializado con abundante matriz extracelular y
sobre todo con una variedad de celulas. Con respecto a estas dltimas determine el
valor de verdad o falsedad (V o F) de las siguientes preposiciones.

|. Los osteoblastos son células 6oseas adultas.
Il. Los lipoblastos almacenan abundante grasa.
Ill. Los fibroblastos son de forma redonda.

A) VFV B) FVF C) VWV D) FFF

Solucién:
FALSO. Los osteoblastos son celulas jovenes.
FALSO. Son los adipocitos los que almacenan abundante grasa no los lipoblastos.
FALSO. Los fibroblastos son de forma fusiforme no redonda.
Rpta.: D

12. Una persona decide hacerse una rinoplastia, al acudir al médico para las revisiones y
las modificaciones de la forma de su nariz le consulta si su cariilago nasal era lo
bastante elastico para poder hacer la operacion, a lo que el médico le respondié que
no era necesario que sea elastico, esto se debe a que

A) el cartilago nasal es elastico.

B) el cartilago nasal es hialino.

C) el cartilago nasal es fibroso.

D) el cartilago nasal es tejido 6seo.
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Solucion:
El cartilago nasal es cartilago de tipo hialino, el cual es bastante flexible, moldeable
pero no elastico por su matriz con abundante colageno tipo 1.

Rpta.: B

13. Por mucho tiempo, se creyd que el tejido dseo era practicamente solo estructura
mineral, no tejido vivo, hasta que se descubrieron los osteoblastos y osteocitos con el
avance de la histologla, gracias a la cual también se identificé las cubiertas que posee
el hueso encargadas de su nutricién. El texto se refiere a

A) pericondrio. B) pericardio. C) periostio. D) cartilago.

Solucion:
Las membranas que rodean y nutren al hueso forman el periostio.
Rpta.: C

14. Un tipo de musculo esta formado por fibras muy especiales, ya que conforman el
grgano que bombea sangre a todo nuestro cuerpo, presenta estructuras como los
discos intercalares que permiten la union celular para que la contraccion sea
uniforme. Marque la alternativa que mencione caracteristicas del muisculo descrito.

A) Voluntario — nucleos cenirales — fibras paralelas

B) Involuntario — nucleos periféricos — fibras bifurcadas
C) Involuntario — nucleos centrales — fibras cortas

D) Voluntario — nucleos perifericos — fibras largas

Solucioén:
El musculo cardiaco es involuntario (no sigue nuestra voluntad), las fibras poseen
nucleos centrales (uno o dos), y las fichas son cortas y apantalonadas unidas por
discos intercalares.

Rpta.: C

15. Las neuroglias son celulas del tejido nervioso provistas de numerosas prolongaciones
citoplasmaticas y fibras nerviosas. Correlacione las dos columnas para sefalar el tipo
de célula de neuroglia y la funcion que cumple.

I. Astrocito a) sostén

Il. Microglia b) formacién de mielina
Ill. Oligodendrocito c) defensa

IV. Células ependimarias d) tapizan cavidades
A) Id, lia, llib, Ve B) Id, llc, llla, IVb

C) la, lid, Nib, IVc D) la, llc, llib, IVd
Solucidn:

El astrocito cumple la funcion de sostén, la microglia, de defensa; el oligodendrocito
participa en la formacion de la vaina de mielina y las células ependimarias tapizan
cavidades.

Rpta.: D
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